
「高齢期における地域活動等の意向」について

 1 
あなたの1週間の平均的な外出頻度を教えてください。(注：新型コロナウイルス感染症の流行前の状況
で、通勤、通学を含めた外出頻度をお答えください)。

 2 
あなたの同居者等の有無を教えてください（配偶者以外には、未婚の子供、既婚の子供、孫、親等を含み
ます）。

 3 
あなたは、情報の主な入手手段として、何を利用していますか？当てはまるものを全て選んでください。

 4 
あなたは、情報発信の主な手段として、何を利用していますか？当てはまるものを全てを選んでください
（ここでの情報発信とは、意見の発信や、芸術・娯楽作品等の文字、視覚、聴覚的表現を不特定の他者に
向けて提示するもの全てを指します。）。

 5 
あなたの通信機器の利用状況を教えてください。次の内から当てはまるものを全て選んでください。

 6 
前問（Ｑ５）で通信機器を使っていると答えた方に伺います。あなたは、家族や友人、知人等と連絡をと
るのに、パソコン、スマートフォン、携帯電話、固定電話のどのような機能又はアプリを利用しています
か。次の内からあてはまるものすべてを選んでください。

 7 あなたが思う「高齢者」の年齢は次の中でどれですか。当てはまるものを一つ選んでください。

 8 
あなたが思う「元気な高齢者」のイメージは、次の中でどれですか。当てはまるものをすべて選んでくだ
さい。

 9 
ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）をどのように送りたいと考えていますか。特にし
たいと思う生活や活動を次から3つまで選んでください。

 10 
あなたは、以下の活動をしていますか（注：新型コロナウイルス感染症の流行前の状況を回答してくださ
い）。特によくしている活動を次の中から１つ選んでください。

 11 前問（Ｑ１０）で何らかの活動をしている（１～４を選択した）方に伺います。そのような活動を始めた
きっかけはどういったものでしたか。次の中からあてはまるものをすべて選んでください。

 12 
Ｑ１０で「活動していない」と回答された方に伺います。その理由について、次の中から３つまで選んで
ください。

 13 
あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に地域活動等に参加したいと思います
か。当てはまるものを次の中から１つ選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）の
方は、現状についてお答えください。

 14 前問（Ｑ１３）で「積極的に参加したい」「ある程度参加したい」と回答された方に伺います。以下のど
のような活動に興味がありますか。特に興味のある活動を次の中から１つ選んでください。

 15 
Ｑ１３で地域活動や社会貢献活動に「あまり参加したくない」「全く参加したくない」と回答された方に
伺います。その理由について、次の中から３つまで選んでください。

 16 

あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に、地域活動等への参加を希望すると
したら、どのような支援・サービスがあるとよいと思いますか。効果的だと思うことを、次の中から３つ
まで選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以上）の方は、現状について、お答えくだ
さい。

 17 
様々な地域活動等に高齢期になっても引き続き参加できるようにするためには、高齢期の移動・外出支援
も大切ですが、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に向けて、あるとよい、又は進め
るとよいと思う移動・外出支援策とはどのようなものですか？次の中から３つ選んでください。定年退職
後（又は定年がない場合は65歳以上）の方は、現状についてお答えください。

 18 
定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）の方が、それぞれの意欲や関心、健康状態等に応じて、自
分に合った地域活動・社会貢献活動を選び、自由に参加できるような環境づくりの施策等について、あな
たのお考えをご自由にお書きください。

 19 
Ｑ１０で何らかの活動をしている（１～４を選択した）方に伺います。新型コロナウイルス感染症の流行
により、その活動状況は現在どのような状況か、次の中から１つ選んでください。

20 前問（Ｑ１９）で「活動量は変わらない」「活動が増えている」を選択した方に伺います。新型コロナウ
イルス感染症の流行の中、どのような工夫をして活動量を維持、あるいは増やしていますか。

＜アンケートの設問＞

別紙１－２　インターネット福祉保健モニター　アンケート結果



【調査結果の概要】

Q1. あなたの1週間の平均的な外出頻度を教えてください。(注：新型コロナウイルス感染症の流
行前の状況で、通勤、通学を含めた外出頻度をお答えください)。

　外出頻度の割合は、「毎日」が39.4％、「5～6日」が25.6％、「3～4日」が22.4％となってい
る。
　年齢別でみると「20代以下」から「50代」までは「毎日」が最も高く、「60代」、「70代」の外出
頻度の割合は、「３～４日」が最も高くなっている。

TOTAL（n=371）

男性（n=176）

女性（n=195）

20代以下（n=12）

30代（n=17）

40代（n=68）

50代（n=113）

60代（n=76）

70代以上（n=85）

毎日

39.4

40.3

38.5

41.7

64.7

60.3

45.1

27.6

20.0

５～６日

25.6

24.4

26.7

25.0

17.6

22.1

28.3

26.3

25.9

３～４日

22.4

21.0

23.6

0.0

5.9

10.3

16.8

31.6

37.6

１～２日

11.6

13.1

10.3

33.3

11.8

7.4

8.8

13.2

14.1

０日

1.1

1.1

1.0

0.0

0.0

0.0

0.9

1.3

2.4

(%)



【調査結果の概要】

Q2. あなたの同居者等の有無を教えてください（配偶者以外には、未婚の子供、既婚の子供、
孫、親等を含みます）。

　同居者の有無について年齢別でみると、「20代以下」では「同居者あり（配偶者以外）が
41.7%で最も高く、「30代」から「50代」では「同居者あり（配偶者と配偶者以外）」が最も髙く
なっている。
　また、「60代」以上になると「同居者あり（配偶者）」が最も高くなっており、「70代以上」では
50.6%となっている。

TOTAL（n=371）

男性（n=176）

女性（n=195）

20代以下（n=12）

30代（n=17）

40代（n=68）

50代（n=113）

60代（n=76）

70代以上（n=85）

同居者あり

（配偶者）

32.9

34.7

31.3

25.0

23.5

17.6

31.9

31.6

50.6

同居者あり

（配偶者と配偶者以外）

33.2

40.3

26.7

16.7

41.2

52.9

34.5

27.6

21.2

同居者あり

（配偶者以外）

15.9

8.5

22.6

41.7

23.5

22.1

12.4

15.8

10.6

同居者なし

18.1

16.5

19.5

16.7

11.8

7.4

21.2

25.0

17.6

(%)



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

第1位
インターネット

（100％）
インターネット

（100％）
インターネット

（95.6％）
インターネット

（92.0％）
インターネット

（92.1％）

第2位
SNS

（91.7％）
テレビ、ラジオ

（80.9％）
テレビ、ラジオ

（87.6％）
テレビ、ラジオ

（82.9％）

第3位
テレビ、ラジオ

（83.3％）

新聞、雑誌、
チラシ

（61.8％）

新聞、雑誌、
チラシ

（62.8％）

新聞、雑誌、
チラシ

（75.0％）

インターネット
（80％）

・新聞、雑誌、チ
ラシ

・テレビ、ラジオ
（94.1％）

Q3. あなたは、情報の主な入手手段として、何を利用していますか？当てはまるものを全て選ん
でください。

　情報の主な入手手段として利用しているものは、「インターネット」が90.6％、「テレビ、ラジ
オ」が85.7％、「新聞、雑誌、チラシ」が70.9％となっている。
　「新聞、雑誌、チラシ」及び「自治体等の広報紙」は「年齢」が下がるにしたがって割合が低
くなっている。
　各年齢の「第一位」から「第三位」は以下のとおり

・テレビ、ラジ
オ

・SNS（64.7％）

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 371 176 195 12 17 68 113 76 85

新聞、雑誌、チラシ 70.9 75.0 67.2 25.0 58.8 61.8 62.8 75.0 94.1

書籍 39.4 40.9 37.9 33.3 23.5 45.6 37.2 40.8 40.0

テレビ、ラジオ 85.7 88.1 83.6 83.3 64.7 80.9 87.6 82.9 94.1

インターネット 90.6 90.3 90.8 100.0 100.0 95.6 92.0 92.1 80.0

自治体等の広報紙 56.3 55.1 57.4 16.7 41.2 50.0 55.8 57.9 69.4

ＳＮＳ
(LINE、Twitter、Facebook、イン
スタグラム、YouTube等)

50.9 47.7 53.8 91.7 64.7 54.4 61.9 39.5 35.3

家族や友人、近所の方との会話 48.5 39.2 56.9 66.7 17.6 50.0 49.6 53.9 44.7

その他 1.6 2.3 1.0 0.0 0.0 1.5 1.8 2.6 1.2

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

第1位
ＳＮＳ

（91.7％）
ＳＮＳ

（52.9％）
ＳＮＳ

（44.1％）
ＳＮＳ

（46.9％）
ＳＮＳ

（42.1％）

特に情報発信
はしていない

（37.6％）

第2位
インターネット
上のブログ等

（33.3％）

特に情報発信
はしていない

（41.2％）

特に情報発信
はしていない

（41.2％）

特に情報発信
はしていない

（39.8％）

特に情報発信
はしていない

（35.5％）

ＳＮＳ
（36.5％）

第3位
新聞、雑誌等

への投稿
（16.7％）

インターネット
上のブログ等

（11.8％）

インターネット
上のブログ等

（23.5％）

インターネット
上のブログ等

（25.7％）

インターネット
上のブログ等

（34.2％）

インターネット
上のブログ等

（31.8％）

Q4. あなたは、情報発信の主な手段として、何を利用していますか？当てはまるものを全てを選
んでください（ここでの情報発信とは、意見の発信や、芸術・娯楽作品等の文字、視覚、聴覚的
表現を不特定の他者に向けて提示するもの全てを指します。）。

　情報発信の主な手段として利用しているものは、「ＳＮＳ(LINE、Twitter、Facebook、インス
タグラム、YouTube等)」が44.7％、次いで「特に情報発信はしていない」が37.5％、「インター
ネット上のブログ、ホームページ」が28.0％となっている。
　各年齢の「第一位」から「第三位」は以下のとおり

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 371 176 195 12 17 68 113 76 85

新聞、雑誌等への投稿 12.7 10.8 14.4 16.7 0.0 10.3 12.4 10.5 18.8

ミニコミ誌 2.7 1.1 4.1 0.0 0.0 0.0 1.8 2.6 7.1

インターネット上のブログ、ホー
ムページ

28.0 32.4 24.1 33.3 11.8 23.5 25.7 34.2 31.8

ＳＮＳ
(LINE、Twitter、Facebook、イン
スタグラム、YouTube等)

44.7 44.9 44.6 91.7 52.9 44.1 46.9 42.1 36.5

その他 6.2 5.7 6.7 8.3 0.0 2.9 1.8 9.2 12.9

特に情報発信はしていない 37.5 34.1 40.5 0.0 41.2 41.2 39.8 35.5 37.6

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

第1位
スマートフォン

（100％）
スマートフォン

（100％）
スマートフォン

（92.6％）
スマートフォン

（91.2％）

パーソナルコ
ンピューター

（96.1％）

パーソナルコ
ンピューター

（100％）

第2位
パーソナルコ
ンピューター

（83.3％）

パーソナルコ
ンピューター

（82.4％）

パーソナルコ
ンピューター

（88.2％）

パーソナルコ
ンピューター

（88.5％）

スマートフォン
（81.6％）

固定電話
（80.0％）

第3位
固定電話
（16.7％）

固定電話
（17.6％）

固定電話
（48.5％）

固定電話
（50.4％）

固定電話
（71.1％）

スマートフォン
（69.4％）

Q5. あなたの通信機器の利用状況を教えてください。次の内から当てはまるものを全て選んでく
ださい。

　通信機器の利用は、「パーソナルコンピューター(パソコン、ＰＣ、タブレット含む)を使ってい
る」が92.2％、「スマートフォン（スマートホン・スマホ）を使っている」が85.2％、「固定電話を
使っている」が58.5％となっている。
　各年齢の「第一位」から「第三位」は以下のとおり

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 371 176 195 12 17 68 113 76 85
パーソナルコンピューター(パソ
コン、ＰＣ、タブレット含む)を使っ
ている

92.2 93.2 91.3 83.3 82.4 88.2 88.5 96.1 100.0

スマートフォン（スマートホン・ス
マホ）を使っている

85.2 83.5 86.7 100.0 100.0 92.6 91.2 81.6 69.4

携帯電話（ガラケー）を使ってい
る

20.8 23.9 17.9 8.3 5.9 23.5 13.3 17.1 36.5

固定電話を使っている 58.5 57.4 59.5 16.7 17.6 48.5 50.4 71.1 80.0

ＦＡＸを使っている 37.5 39.2 35.9 8.3 5.9 32.4 26.5 46.1 58.8

その他 1.6 1.1 2.1 0.0 5.9 2.9 1.8 0.0 1.2

使っていない 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

第1位
LINE

（100％）
LINE

（100％）
電子メール
（88.2％）

電子メール
（85.8％）

電子メール
（89.5％）

電子メール
（91.8％）

第2位
LINE

（86.8％）
LINE

（76.1％）
通話機能
（84.2％）

通話機能
（87.1％）

第3位
通話機能
（79.4％）

通話機能
（70.8％）

LINE
（68.4％）

LINE
（48.2％）

・通話機能
・Twitter
（66.7％）

・通話機能
・電子メール

（76.5％）

Q6. 前問（Ｑ５）で通信機器を使っていると答えた方に伺います。あなたは、家族や友人、知人等
と連絡をとるのに、パソコン、スマートフォン、携帯電話、固定電話のどのような機能又はアプリ
を利用していますか。次の内からあてはまるものすべてを選んでください。

　通信機器を使用されている方が、家族等と連絡を取る際に使われている機能又はアプリ
は、「電子メール」が86.8％、「通話機能」が79.0％、「LINE」が72.0％、「オンライン会議ツー
ル（ZOOM等）が29.4％」となっている。
　各年齢の「第一位」から「第三位」は以下のとおり

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 371 176 195 12 17 68 113 76 85

通話機能 79.0 76.7 81.0 66.7 76.5 79.4 70.8 84.2 87.1

電子メール 86.8 89.8 84.1 50.0 76.5 88.2 85.8 89.5 91.8

ＬＩＮＥ 72.0 65.3 77.9 100.0 100.0 86.8 76.1 68.4 48.2

Twitter 18.9 21.6 16.4 66.7 11.8 26.5 16.8 18.4 10.6

Facebook 29.1 34.1 24.6 41.7 41.2 32.4 29.2 30.3 21.2

インスタグラム 13.7 11.4 15.9 50.0 5.9 19.1 16.8 10.5 4.7

スカイプ 11.1 12.5 9.7 16.7 11.8 19.1 8.8 11.8 5.9

オンライン会議ツール（ZOOM
等）

29.4 29.0 29.7 33.3 23.5 38.2 30.1 27.6 23.5

その他 3.0 1.7 4.1 25.0 0.0 4.4 1.8 0.0 3.5

上記のいずれも利用していない 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

60歳以上
65歳以上
（41.7％）

65歳以上
70歳以上
（35.3％）

70歳以上
（33.8％）

70歳以上
（36.3％）

70歳以上
（34.2％）

75歳以上
（37.6％）

Q7. あなたが思う「高齢者」の年齢は次の中でどれですか。当てはまるものを一つ選んでくださ
い。

　回答者が思う「高齢者」の年齢は、「70歳以上」が34.0％で最も高く、「75歳以上」が
25.9％、「65歳以上」が19.1％となっている。
　各年齢における回答の割合が最も高いのは以下のとおり

TOTAL（n=371）

男性（n=176）

女性（n=195）

20代以下（n=12）

30代（n=17）

40代（n=68）

50代（n=113）

60代（n=76）

70代以上（n=85）

60歳未満

0.5

0.6

0.5

0.0

0.0

1.5

0.9

0.0

0.0

60歳以上

9.2

10.2

8.2

41.7

23.5

11.8

8.8

7.9

1.2

65歳以上

19.1

18.8

19.5

41.7

35.3

26.5

20.4

18.4

5.9

70歳以上

34.0

33.0

34.9

0.0

35.3

33.8

36.3

34.2

35.3

75歳以上

25.9

27.3

24.6

8.3

5.9

22.1

24.8

25.0

37.6

80歳以上

9.4

8.5

10.3

0.0

0.0

1.5

7.1

11.8

20.0

その他

0.8

0.6

1.0

0.0

0.0

2.9

0.0

1.3

0.0

わからない

1.1

1.1

1.0

8.3

0.0

0.0

1.8

1.3

0.0

(%)



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

第1位
健康である
（70.6％）

健康である
（83.8％）

健康である
（74.3％）

健康である
（84.2％）

要介護状態で
ない自立した
生活を送って
いる（88.2％）

第2位

自分の生き方
を大事にして

いる
（64.7％）

働いている。
仕事を持って
いる（72.1％）

要介護状態で
ない自立した
生活を送って
いる（69.9％）

要介護状態で
ない自立した
生活を送って
いる（73.7％）

健康である
（87.1％）

第3位

新しいことに
チャレンジして

いる
（75.0％）

・要介護状態
でない自立し
た生活を送っ

ている
・働いている。
仕事を持って
いる（52.9％）

要介護状態で
ない自立した
生活を送って
いる（69.1％）

家事・地域生
活・趣味等を
バランスよくこ

なしている
（61.1％）

家事・地域生
活・趣味等を
バランスよくこ

なしている
（68.4％）

家事・地域生
活・趣味等を
バランスよくこ

なしている
（74.1％）

Q8. あなたが思う「元気な高齢者」のイメージは、次の中でどれですか。当てはまるものをすべて
選んでください。

　回答者が思う「元気な高齢者」のイメージは、「健康である」が81.1％で最も高く、「要介護
状態でない自立した生活を送っている」が74.4％、「家事・地域生活・趣味等をバランスよく
こなしている」が65.5％となっている。
　各年齢の「第一位」から「第三位」は以下のとおり

・健康である
・要介護状態
でない自立し
た生活を送っ

ている
（83.3％）

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 371 176 195 12 17 68 113 76 85

健康である 81.1 84.1 78.5 83.3 70.6 83.8 74.3 84.2 87.1

要介護状態でない自立した生
活を送っている

74.4 75.6 73.3 83.3 52.9 69.1 69.9 73.7 88.2

働いている。仕事を持っている 58.5 60.2 56.9 58.3 52.9 72.1 60.2 47.4 56.5

地域貢献、社会貢献している 57.1 52.3 61.5 66.7 47.1 52.9 48.7 61.8 68.2

自分の生き方を大切にしている 62.8 58.5 66.7 58.3 64.7 61.8 56.6 67.1 68.2

家事・地域生活・趣味等をバラ
ンスよくこなしている

65.5 57.4 72.8 58.3 52.9 63.2 61.1 68.4 74.1

新しいことにチャレンジしている 51.2 42.6 59.0 75.0 29.4 55.9 45.1 53.9 54.1

その他 2.7 2.3 3.1 8.3 0.0 5.9 0.9 3.9 1.2

わからない 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

第1位
旅行や遊び

（76.5％）

趣味スポーツ
活動

（55.9％）

地域活動、社
会貢献のため
の活動（ボラン

ティア）
（47.8％）

趣味スポーツ
活動

（56.6％）

地域活動、社
会貢献のため
の活動（ボラン

ティア）
（72.9％）

第2位
趣味スポーツ

活動
（58.8％）

働く・起業する
（52.9%）

趣味スポーツ
活動

（46.9％）

地域活動、社
会貢献のため
の活動（ボラン

ティア）
（52.6％）

趣味スポーツ
活動

（67.1％）

第3位

・地域活動、社
会貢献のため
の活動（ボラン

ティア）
・家族、親族と

の交流
（41.7％）

のんびり暮ら
す

（47.1%）

旅行や遊び
（45.6％）

旅行や遊び
（44.2％）

旅行や遊び
（51.3％）

旅行や遊び
（47.1％）

Q9. ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）をどのように送りたいと考えていま
すか。特にしたいと思う生活や活動を次から3つまで選んでください。

　回答者の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に送りたいと思う生活や活動
は、「趣味・スポーツ活動」が56.3％で最も高く、「地域活動、社会貢献のための活動（ボラン
ティア）」が50.9％、「旅行や遊び」が48.8％となっている。
　各年齢の「第一位」から「第三位」は以下のとおり

・旅行や遊び
・趣味スポーツ
活動（66.7％）

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 371 176 195 12 17 68 113 76 85

地域活動、社会貢献のための
活動（ボランティア）

50.9 43.2 57.9 41.7 23.5 35.3 47.8 52.6 72.9

旅行や遊び 48.8 49.4 48.2 66.7 76.5 45.6 44.2 51.3 47.1

趣味・スポーツ活動 56.3 57.4 55.4 66.7 58.8 55.9 46.9 56.6 67.1

働く・起業する 38.8 41.5 36.4 16.7 29.4 52.9 41.6 43.4 24.7

のんびり暮らす 25.6 23.9 27.2 16.7 47.1 25.0 32.7 25.0 14.1

家族、親類との交流 19.1 15.9 22.1 41.7 17.6 13.2 9.7 23.7 29.4

地方へ移住する（田舎で農業
等）

4.9 6.8 3.1 0.0 11.8 11.8 6.2 1.3 0.0

海外へ移住する 3.8 2.3 5.1 8.3 5.9 7.4 5.3 1.3 0.0

その他 3.2 4.0 2.6 0.0 0.0 4.4 2.7 0.0 7.1

特になし 0.8 1.1 0.5 0.0 0.0 0.0 1.8 1.3 0.0

わからない 0.5 0.0 1.0 8.3 0.0 1.5 0.0 0.0 0.0

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【本調査における用語の定義】

【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

余暇・趣味的
活動

（41.7％）

活動していな
い

（52.9％）

余暇・趣味的
活動

（41.2％）

余暇・趣味的
活動

（34.5％）

余暇・趣味的
活動

（39.5％）

社会貢献・福
祉的活動
（40.0％）

　回答者が特によくしている活動は、「余暇・趣味的活動」が36.4％で最も高く、「社会貢献・福
祉的活動」が29.4%、「活動していない」が21.3％となっている。
　各年齢の割合が最も高いのは以下のとおり

〇地域自治的活動：町内会・自治会、防火・防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域行事等の活動
〇社会貢献・福祉的活動：高齢者や障害者への支援、子育てや子どもの健全育成支援、国際交流、教
育・学習支援等の活動
〇余暇・趣味的活動：文化・スポーツ・レクリエーション等の活動

Q10. あなたは、以下の活動をしていますか（注：新型コロナウイルス感染症の流行前の状況を回
答してください）。特によくしている活動を次の中から１つ選んでください。

TOTAL（n=371）

男性（n=176）

女性（n=195）

20代以下（n=100）

30代（n=17）

40代（n=68）

50代（n=113）

60代（n=76）

70代以上（n=85）

地域自治的活動

10.0

14.8

5.6

8.3

0.0

11.8

8.0

10.5

12.9

社会貢献・福祉的
活動

29.4

26.7

31.8

16.7

23.5

25.0

25.7

30.3

40.0

余暇・趣味的活動

36.4

35.8

36.9

41.7

23.5

41.2

34.5

39.5

34.1

その他

3.0

2.8

3.1

16.7

0.0

0.0

1.8

5.3

3.5

活動していない

21.3

19.9

22.6

16.7

52.9

22.1

30.1

14.5

9.4

(%)



【調査結果の概要】

Q11. 前問（Ｑ１０）で何らかの活動をしている（１～４を選択した）方に伺います。そのような活動を始
めたきっかけはどういったものでしたか。次の中からあてはまるものをすべて選んでください。

　前問（Ｑ１０）の活動を始めたきっかけは、「もともと、興味や問題意識を持っていたから」が
各年齢で最も高くなっている。
　「友人・仲間の誘い」は、「60代」、「70代」が約３割と他の年齢に比べて高くなっている。
　「行政（東京都、区市町村）の情報をみて」は、70歳以上では41.6%となっている。

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 292 141 151 10 8 53 79 65 77

家族のすすめ 7.5 8.5 6.6 0.0 12.5 22.6 5.1 6.2 1.3

友人・仲間の誘い 21.6 27.0 16.6 10.0 0.0 17.0 19.0 26.2 27.3

もともと、興味や問題意識をもっ
ていたから

59.9 58.9 60.9 80.0 87.5 50.9 57.0 61.5 62.3

近所に自分の興味ある活動が
あった

20.2 20.6 19.9 20.0 12.5 17.0 22.8 13.8 26.0

行政（東京都、区市町村）の情
報をみて

25.7 24.8 26.5 10.0 37.5 11.3 22.8 23.1 41.6

自分で探して 36.3 34.8 37.7 40.0 0.0 41.5 40.5 35.4 32.5

その他 5.5 5.0 6.0 0.0 12.5 5.7 3.8 4.6 7.8

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢

20代以下

（10人）

30代

（8人）

40代

（53人）

50代

（79人）

60代

（65人）

70代以上

（77人）

第1位
もともと興味等

をもっていた

（80.0％）

もともと興味等

をもっていた

（87.5％）

もともと興味等

をもっていた

（50.9％）

もともと興味等

をもっていた

（57.0％）

もともと興味等

をもっていた

（61.5％）

もともと興味等

をもっていた

（62.3％）

第2位
自分で探して

（40.0％）

行政の情報を

みて（37.5％）

自分で探して

（41.5％）

自分で探して

（40.5％）

自分で探して

（35.4％）

行政の情報を

みて（41.6％）

第3位

近所に興味あ

る活動があっ

た

（20.0％）

・家族のすす

め

・近所に興味

ある活動が

あった

家族のすすめ

（22.6％）

・近所に興味

ある活動が

あった

・行政の情報

をみて

友人・仲間の

誘い（26.2％）

自分で探して

（32.5％）



【調査結果の概要】

20代以下
（2人）

30代
（9人）

40代
（15人）

50代
（34人）

60代
（11人）

70代以上
（8人）

第1位

自分や家族の
ために時間を

使いたい
（66.7％）

仕事をしてい
る

（73.3％）

仕事をしてい
る

（61.8％）

仕事をしている
（63.6％）

自分に合った
活動が無い

（62.5%）

第2位
その他

（33.3％）

自分や家族の
ために時間を

使いたい
（40.0%）

経済的な余裕
がない
（32.4%）

第3位
面倒である

他2件
（22.2%）

経済的な余裕
がない
（33.3%）

自分や家族の
ために時間を

使いたい
（20.6%）

※30代（その他3件）：社会人学生で余裕なし。多忙である。赤ちゃんがいるので動きづらい。

Q12. Ｑ１０で「活動していない」と回答された方に伺います。その理由について、次の中から３つま
で選んでください。

　Ｑ１０で「活動していない」と回答した方の理由は、「仕事をしているから」が51.9％で最も高
く、次いで「経済的な余裕がないから」が30.4％、「自分や家族のために時間を使いたいか
ら」が26.6％となっている。
　年齢別にみると「仕事をしているから」は、「40代」「50代」「60代」で最も高くなっている。

・自分や家族
のために時間
を使いたい

・体力的に自
信がない

・仕事をしてい
る　他3件
（50.0%）

・経済的な余裕
がない

・近所でどのよ
うな活動がある
かわからない

（27.3%）

・体力的に自信
がない

・近所に興味あ
る活動がない

（37.5%）

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 79 35 44 2 9 15 34 11 8

地域や他者との交流を望まない
から

5.1 5.7 4.5 0.0 11.1 0.0 5.9 9.1 0.0

自分や家族のために時間を使
いたいから

26.6 34.3 20.5 50.0 66.7 40.0 20.6 9.1 0.0

体力的、身体的に自信がない
から

17.7 11.4 22.7 50.0 11.1 20.0 14.7 9.1 37.5

面倒であるから 13.9 25.7 4.5 0.0 22.2 6.7 17.6 18.2 0.0

興味がないから 7.6 14.3 2.3 0.0 0.0 6.7 14.7 0.0 0.0

仕事をしているから 51.9 45.7 56.8 50.0 11.1 73.3 61.8 63.6 0.0

経済的な余裕がないから 30.4 31.4 29.5 50.0 22.2 33.3 32.4 27.3 25.0

近所に興味のある活動がない
から

15.2 17.1 13.6 0.0 22.2 6.7 14.7 9.1 37.5

活動場所までの移動の手段が
ないから

2.5 2.9 2.3 0.0 0.0 6.7 0.0 0.0 12.5

一緒に活動する仲間がいない
から

6.3 8.6 4.5 0.0 0.0 6.7 8.8 9.1 0.0

近所でどのような活動があるの
かわからないから

13.9 11.4 15.9 0.0 0.0 13.3 17.6 27.3 0.0

自分にあった活動が無いから 13.9 20.0 9.1 50.0 0.0 0.0 11.8 9.1 62.5

その他 15.2 2.9 25.0 50.0 33.3 20.0 8.8 9.1 12.5

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

75.0% 64.7% 82.4% 73.4% 77.6% 87.0%

Q13. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に地域活動等に参加
したいと思いますか。当てはまるものを次の中から１つ選んでください。定年退職後（又は定年
がない場合は65歳以降）の方は、現状についてお答えください。

　自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）の地域活動等への参加の意向に
ついて、「積極的に参加したい」「ある程度参加したい」の割合は78.7%となっている。
　以下、各年齢ごとの「積極的に参加したい」「ある程度参加したい」の合算割合

TOTAL（n=371）

男性（n=176）

女性（n=195）

20代以下（n=12）

30代（n=17）

40代（n=68）

50代（n=113）

60代（n=76）

70代以上（n=85）

積極的に参加し
たい

25.6

26.1

25.1

33.3

11.8

20.6

26.5

17.1

37.6

ある程度参加し
たい

53.1

51.1

54.9

41.7

52.9

61.8

46.9

60.5

49.4

あまり参加したく
ない

10.2

10.2

10.3

16.7

17.6

7.4

11.5

6.6

11.8

全く参加したくな
い

3.5

4.5

2.6

0.0

5.9

4.4

4.4

3.9

1.2

わからない

7.5

8.0

7.2

8.3

11.8

5.9

10.6

11.8

0.0

(%)



【本調査における用語の定義】

【調査結果の概要】

20代以下
（９人）

30代
（11人）

40代
（56人）

50代
（83人）

60代
（59人）

70代以上
（74人）

社会貢献・福
祉的活動
（55.6％）

地域自治的活
動

（45.5％）

社会貢献・福
祉的活動
（57.1％）

社会貢献・福
祉的活動
（59.0％）

社会貢献・福
祉的活動
（59.3％）

社会貢献・福
祉的活動
（55.4％）

Q14. 前問（Ｑ１３）で「積極的に参加したい」「ある程度参加したい」と回答された方に伺います。以
下のどのような活動に興味がありますか。特に興味のある活動を次の中から１つ選んでください。

　前問（Ｑ１３）で「積極的に参加したい」「ある程度参加したい」と回答された方の特に興味のあ
る活動は、「社会貢献・福祉的活動」が56.5%で最も高く、「余暇・趣味的活動」が26.0%、「地域自
治的活動」が15.4％となっている。
　各年齢の割合が最も高いのは以下のとおり

〇地域自治的活動：町内会・自治会、防火・防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域行事等の活動
〇社会貢献・福祉的活動：高齢者や障害者への支援、子育てや子どもの健全育成支援、国際交流、教
育・学習支援等の活動
〇余暇・趣味的活動：文化・スポーツ・レクリエーション等の活動

TOTAL（n=292）

男性（n=136）

女性（n=156）

20代以下（n=9）

30代（n=11）

40代（n=56）

50代（n=83）

60代（n=59）

70代以上（n=74）

地域自治的活動

15.4

20.6

10.9

33.3

45.5

16.1

13.3

13.6

12.2

社会貢献・福祉的
活動

56.5

50.7

61.5

55.6

27.3

57.1

59.0

59.3

55.4

余暇・趣味的活動

26.0

27.2

25.0

11.1

27.3

25.0

26.5

25.4

28.4

その他

2.1

1.5

2.6

0.0

0.0

1.8

1.2

1.7

4.1

(%)



【調査結果の概要】

20代以下
（2人）

30代
（4人）

40代
（8人）

50代
（18人）

60代
（8人）

70代以上
（11人）

第1位
面倒である
（55.6％）

第2位
興味がない

（38.9%）

第3位

地域や他者と
交流を望まな

い　他1件
（25.0%）

体力的に自信
がない　他1件

（25.0%）

自分や家族の
ために時間を

使いたい
（27.8%）

地域や他者と
交流を望まな

い　他3件
（25.0%）

体力的に自信
がない　他１件

（36.4%）

Q15. Ｑ１３で地域活動や社会貢献活動に「あまり参加したくない」「全く参加したくない」と回答され
た方に伺います。その理由について、次の中から３つまで選んでください。

　Ｑ１３で地域活動や社会貢献活動に「あまり参加したくない」「全く参加したくない」と回答し
た方の理由は、「面倒であるから」が39.2％で最も高く、「自分や家族のために時間を使いた
いから」が25.5％、「体力的、身体的に自信がないから」が23.5％となっている。

・自分や家族
のために時間
を使いたい

・体力的に自
信がない

・面倒である
他2件

（50.0%）

・自分や家族
のために時間
を使いたい

・面倒である
（50.0％）

・自分や家族
のために時間
を使いたい

・面倒である
（50.0％）

・面倒である

・経済的な余
裕がない
（37.5％）

・仕事をしている

・自分にあった
活動が無い

（45.5%）

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 51 26 25 2 4 8 18 8 11

地域や他者との交流を望まない
から

19.6 19.2 20.0 0.0 25.0 12.5 16.7 25.0 27.3

自分や家族のために時間を使
いたいから

25.5 30.8 20.0 50.0 50.0 50.0 27.8 0.0 9.1

体力的、身体的に自信がない
から

23.5 23.1 24.0 50.0 0.0 25.0 16.7 25.0 36.4

面倒であるから 39.2 42.3 36.0 50.0 50.0 50.0 55.6 37.5 0.0

興味がないから 21.6 38.5 4.0 0.0 0.0 25.0 38.9 12.5 9.1

仕事をしているから 17.6 19.2 16.0 0.0 0.0 0.0 11.1 25.0 45.5

経済的な余裕がないから 17.6 15.4 20.0 0.0 0.0 12.5 11.1 37.5 27.3

近所に興味のある活動がない
から

11.8 7.7 16.0 0.0 0.0 12.5 5.6 0.0 36.4

活動場所までの移動の手段が
ないから

2.0 0.0 4.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1

一緒に活動する仲間がいない
から

3.9 3.8 4.0 0.0 0.0 12.5 5.6 0.0 0.0

近所でどのような活動があるの
かわからないから

15.7 11.5 20.0 50.0 0.0 12.5 16.7 12.5 18.2

自分にあった活動が無いから 19.6 19.2 20.0 50.0 25.0 0.0 5.6 25.0 45.5

その他 7.8 3.8 12.0 0.0 0.0 12.5 11.1 12.5 0.0

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

第1位
相談窓口の拡
充、マッチング

（66.7％）

活動している
団体の紹介

（42.6％）

活動している
団体の紹介

（47.8％）

活動している
団体の紹介

（57.9％）

講演会やイベ
ントの開催
（61.2％）

第2位
相談窓口の拡
充、マッチング

（41.2％）

講演会やイベ
ントの開催
（45.1％）

講演会やイベ
ントの開催
（42.1％）

活動している
団体の紹介

（60.0％）

第3位
活動参加のた
めの移動支援

（29.4％）

講演会やイベ
ントの開催
（33.8％）

相談窓口の拡
充、マッチング

（38.9％）

相談窓口の拡
充、マッチング

（34.2％）

相談窓口の拡
充、マッチング

（45.9％）

Q16. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に、地域活動等への参
加を希望するとしたら、どのような支援・サービスがあるとよいと思いますか。効果的だと思うこと
を、次の中から３つまで選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以上）の方は、
現状について、お答えください。

　自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に、地域活動等への参加を希望
するとしたら、どのような支援・サービスがあると効果的かについては、「活動を行っている
団体等の紹介」が51.2％で最も高く、次いで「講演会やイベントの開催」が44.2％、「相談窓
口の拡充、マッチング」が40.2％となっている。
　各年齢の「第一位」から「第三位」は以下のとおり

・活動している
団体の紹介

・コミュニケー
ションツールに
関する研修会

（41.2％）

・活動している
団体の紹介

・コミュニケー
ションツールに
関する研修会

（41.7％）

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 371 176 195 12 17 68 113 76 85

地域活動や社会貢献活動を行ってい
る団体等の紹介（広報紙、ホーム
ページ等への活動紹介の掲載など）

51.2 52.3 50.3 41.7 41.2 42.6 47.8 57.9 60.0

地域活動や社会貢献活動に関する
講演会やイベントの開催（シンポジウ
ムや市民大学等）

44.2 45.5 43.1 25.0 17.6 33.8 45.1 42.1 61.2

地域活動への参加方法等の相談窓
口の拡充、活動団体とのマッチング
支援（相談窓口の設置等）

40.2 39.2 41.0 66.7 23.5 41.2 38.9 34.2 45.9

コミュニケーションツールに関する研
修会、講習会の実施（スマートフォン
でのインターネット・SNS・オンライン
会議ツール等の使い方講座等）

28.3 27.3 29.2 41.7 41.2 26.5 28.3 26.3 27.1

活動参加のための送迎や移動支援
の実施（送迎サービス等）

17.5 13.6 21.0 16.7 29.4 32.4 21.2 9.2 5.9

活動を奨励する取組の実施（ボラン
ティアポイント制度等）

24.0 19.9 27.7 25.0 23.5 29.4 22.1 28.9 17.6

地域活動等には参加したくない 4.6 5.7 3.6 0.0 5.9 4.4 6.2 5.3 2.4

その他 6.5 6.8 6.2 25.0 0.0 5.9 5.3 3.9 9.4

特になし 4.3 3.4 5.1 0.0 11.8 2.9 4.4 5.3 3.5

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【調査結果の概要】

20代以下
（12人）

30代
（17人）

40代
（68人）

50代
（113人）

60代
（76人）

70代以上
（85人）

第1位
コミュニティバス

の整備
（66.7％）

コミュニティバ
スの整備
（57.4％）

コミュニティバ
スの整備
（44.2％）

公共交通の定
額利用サービ
スの普及促進

（53.9％）

公共交通の定
額利用サービ
スの普及促進

（61.2％）

第2位

公共交通の定額
利用サービスの

普及促進
（41.7％）

公共交通の定
額利用サービ
スの普及促進

（45.6％）

公共交通の定
額利用サービ
スの普及促進

（38.1％）

コミュニティバ
スの整備
（52.6％）

コミュニティバ
スの整備
（50.6％）

第3位

・オンデマンド交
通の普及促進

・ＭａａＳの普及
促進

（33.3％）

福祉のまちづくり
の普及促進

（35.3％）

オンデマンド交
通の普及促進

（36.8％）

オンデマンド交
通の普及促進

（36.3％）

福祉のまちづく
りの普及促進

（47.4％）

福祉のまちづく
りの普及促進

（37.6％）

Q17. 様々な地域活動等に高齢期になっても引き続き参加できるようにするためには、高齢期の移動・
外出支援も大切ですが、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に向けて、あるとよ
い、又は進めるとよいと思う移動・外出支援策とはどのようなものですか？次の中から３つ選んでくだ
さい。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以上）の方は、現状についてお答えください。

　自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）にあるとよい、又は進めるとよいと思
う移動・外出支援策は、「コミュニティバスの整備」が49.3％で最も高く、次いで「公共交通の定
額利用サービスの普及促進」が48.2％、「福祉のまちづくりの普及促進」が35.8％となっている。
　各年齢の「第一位」から「第三位」は以下のとおり

・公共交通の定
額利用サービス

の普及促進

・公共交通の利
用運賃助成の普

及促進
（41.2％）

男性 女性 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

TOTAL（n=） 371 176 195 12 17 68 113 76 85

オンデマンド交通の普及促進（利用者の事前
の予約により運行するタクシーや小型バス等
の地域の公共交通）

32.1 30.7 33.3 33.3 29.4 36.8 36.3 30.3 24.7

カーシェアの普及促進（登録を行った会員間
で特定の自動車を共同使用するサービス）

7.0 10.2 4.1 8.3 0.0 14.7 5.3 3.9 7.1

コミュニティバスの整備（地域住民の移動手
段を確保するために地方自治体等が積極的
に関与して運行する小型のバス等）

49.3 44.9 53.3 66.7 17.6 57.4 44.2 52.6 50.6

ＭａａＳの普及促進（各個人の移動ニーズに
対応して、複数の公共交通やその他の移動
サービスを最適に組み合わせて検索・予約・
決済等を一括で行えるサービス）

14.0 16.5 11.8 33.3 23.5 14.7 15.0 11.8 9.4

自動運転技術の普及促進（ドライバーを必要
とせず、車そのものが自律的に走行する技
術）

19.1 22.2 16.4 25.0 5.9 17.6 24.8 18.4 15.3

福祉有償運送や通院等乗降介助の普及促
進（福祉有償運送：ＮＰＯ法人等が、障害者
や高齢者等一人で公共交通機関を利用する
ことが困難な方を対象に、主に小型車両を使
用して行う、ドア・ツー・ドアの有償の移送
サービス）

19.4 15.3 23.1 16.7 29.4 20.6 21.2 18.4 15.3

公共交通の定額利用サービスの普及促進
（例：シルバーパス、高齢者向け割引定期券
等）

48.2 46.6 49.7 41.7 41.2 45.6 38.1 53.9 61.2

公共交通の利用運賃助成の普及促進（例：
バス一回乗車50円等低額都度払い方式）

29.1 29.0 29.2 16.7 41.2 22.1 34.5 28.9 27.1

福祉のまちづくりの普及促進（高齢者や障害
者を含めた全ての人が、安全、安心、快適に
暮らし、訪れることができるまちづくり）

35.8 33.0 38.5 25.0 35.3 26.5 33.6 47.4 37.6

その他 4.0 4.0 4.1 0.0 0.0 0.0 5.3 3.9 7.1

特になし 2.2 2.8 1.5 0.0 0.0 1.5 3.5 0.0 3.5

 縦(％)
TOTAL

性別 年齢



【概要】 ｎ（回答者）３１３人

(1) 行政による環境づくり等の施策に関すること ２６１件
① 情報提供、発信方法 ・・・・・ （５７件）
② 活動の場、居場所、機会をつくる ・・・・・ （２７件）
③ ニーズに合わせてマッチングできるしくみ ・・・・・ （２３件）
④ 自由、気軽に参加できる環境 ・・・・・ （２１件）
⑤ ポイント制度、インセンティブのある活動 ・・・・・ （１９件）
⑥ 交通、移動支援 ・・・・・ （１７件）
⑦ 多世代交流・活動への支援 ・・・・・ （１６件）
⑧ 現役世代からの継続した支援、普及啓発 ・・・・・ （１５件）
⑨ ICTによる環境整備 ・・・・・ （１４件）
⑩ 学べる環境（IT知識・技術等） ・・・・・ （７件）
⑪ 相談体制 ・・・・・ （７件）
⑫ その他 ・・・・・ （３８件）

(2) 意識に関すること ３５件

(3) 年金、定年制度や雇用環境に関すること １９件

(4) その他（特になし含む） ３９件

総意見数 ３５４件

(1) 行政による環境づくり等の施策に関すること

① 情報提供、発信方法（５７件）
・

・

・

・

・

・

・

Q18. 定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）の方が、それぞれの意欲や関心、健康状
態等に応じて、自分に合った地域活動・社会貢献活動を選び、自由に参加できるような環境づく
りの施策等について、あなたのお考えをご自由にお書きください。【自由意見】

まずは色々な情報が不足していると思います。積極的に参加を呼び掛ける事とは新聞の片隅に小
さく載せたり、地域活動をしたいと思っている方は市区町村へ連絡を！ではあまりにも煩雑な気がし
ませんか？誰でも気軽に色々な地域活動等に参加する行程を減らす努力をするべきだと思いま
す。また自分自身の住んでいる街の地域活動がどのようなものが有るかも良くわからないことが多い
です。どのような事をするのかという事以外にも具体例を上げて活動をしたい方々が選びやすいよう
にしてはいかがでしょうか。(女性、20代）

現役世代は、すでに動き出している高齢者に注目する余裕はあまりなく、自分達の老後のビジョン
が描きにくいように思う。実際にどんな様子になるのか、体験記のようなものを時々広報誌に載せる
などしても良いかもしれない。その際は、現役世代から見て共感しやすい、イメージしやすい内容が
良いだろう。（女性、30代）

昨今の高齢の方々もネット環境が整っており、スマホなどを使いこなしている方も多いので、ネットで
公募・募集、開催の時間場所、内容などをネットで開示して募集を集うのが行政側の負担も少なく、
幅広く開示できると考えます。（男性、40代）

DXの時代ではありますが、高齢者については未だに紙媒体がとても重要な社会との接点です。一
方、新聞を読む人が減っていると聞いています。公共の情報が個宅に適切に届く仕組みを改めて
整備すべきだと思います。その先の選択は本人次第です。（東京都広報、区報、社会保険情報、
災害対策情報など）（女性、50代）

《主な意見の抜粋》

・・・・・・・・・・・・・・・

・・・・・・・・・・・・・・・

・・・・・・・・・・・・・・・

・・・・・・・・・・・・・・・

地域活動・社会貢献活動にどんなものがあるのかを、一覧で知ることのできる場があれば助かりま
す。活動の存在自体がなかなか見えないとおもいます。（男性、60代）

情報を入手する手段としてインターネット及びバスや電車などの交通機関の広告を利用して最新の
情報を発信するなど有効であると思う。（女性、60代）

地域活動・社会貢献に一番大事なことは当人の主体性であることを理解しての意見です。地域包
括ケアシステムやSDGsが叫ばれてから久しいにも関わらず地域住民の理解や参画が見られない
現状を危惧しています。今までとおり町会等の既得権者に依存しているのでは地域は変わりませ
ん。住民主体の緩やかなネットワークの構築のために国内外を問わず先駆的な事例を都は市区町
村に発信すべきです。コロナ禍で一番力を発揮して欲しい小地域（第3層協議体）の意識が市区町
村にないこと、更に今できることを地域で考え出す風潮も皆無、都は強いリーダーシップも持って施
策を構築してほしいです。（男性、70代）



② 活動の場、居場所、機会をつくる（２７件）
・

・

・

・

・

・

③ ニーズに合わせてマッチングできるしくみ（２３件）
・

・

・

・

・

・

④ 安心、自由、気軽に参加できる環境（２１件）
・
・

・

・

高齢者同士のサークルを自治体等が支援して運営し、そのサークルの中で高齢者同士のコミュニ
ケーションが図れるような取り組みが積極的に行わればよいと思います。（男性、40代）

イベントではなく日常を楽しく有意義に過ごせる場作り。必要な時いつでも行ける場。想いや情報を
共有出来る場。お互い様が自然に生まれる場。（女性、50代）

高齢期になっても、仕事や趣味の活動、ボランティア活動など、積極的に社会参加している高齢者
は、健康寿命が長いことは明白ですが、プレフレイル群高齢者でも、社会との関わり（居場所・役
割）が創出できれば、フレイルの改善効果があることもわかってきています。特に、サラリーマン男性
は、定年退職前に、地域社会との接点が乏しく、定年後に地域社会に溶け込むのがやや困難な傾
向がありますが、自分の仕事上での知識・技術、また、趣味の活動など、得意分野で地域に貢献す
る流れは、比較的スムーズなのかなと思います。（男性、50代）

助け合いコミュニティを駅近に作る。土地、建物が必要だが　高齢者、若者、働き盛りのシングルパ
パとママ、保育園、延長保育所　学生が放課後学べる場所を各階ごとに作る。（女性、60代）

定年退職後、いままで職場に行き、色々な話をすることができていたが、そういう機会が本当になく
なり、まるで違う世界に入っていったような錯覚を覚えるような気がしてくる。しかしいままで仕事をし
てきて培った経験を地域社会に利用することのチャンスが無くなっている方達のために、もっと自由
に参加できるように、ただ広報等で呼びかけていくだけでなく積極的に門戸を開放していき、まだま
だ健康な方はたくさんいると思うので、ただ出ない人たちにそのきっかけを作れるよう工夫していた
だければよいのではないだろうか。そうすれば地域住民達とも接する機会が増え街が明るくなるの
ではなかろうか。（男性、60代）

移動が簡単で、小人数でも気楽に活動出来る場所があれば良い。（女性、70代）

高齢者同士、もしくは高齢者とコミュニティのマッチングが大切と思います。それぞれの知識や経験
を生かして、活動ができる場所を見つけられたら良いです。各コミュニティの活動内容をオープンに
して、自分の興味にマッチする団体に所属できるようになれば、皆で支え合えるとも思います。（余
談ですが、今20代なので、将来定年退職という概念が残っているか疑問があります。）（女性、20
代）

「自分は何ができるのか」そして「誰がどんなことを望んでいるのか」の両端がマッチしたときに、はじ
めて地域活動や社会貢献活動への取り組みが実現できることになると思います。そういう意味で
は、個人に対しては「自分は何ができるのか」を把握することができるカウンセリングを、そして「誰が
どんなことを望んでいるのか」については、各種活動の概要紹介を広めること、そして場合によって
はマッチングサービスを行うことが必要であると考えます。（男性、40代）

人それぞれの考え方を持っているが、定年退職後は、社会貢献、地域社会の貢献を行いたい。そ
のために自由に参加出来る環境づくりを実施したい。行政の手助けをしたい。（男性、50代）

高齢者支援したい時期が自身の家族介護に追われてしまった現実があり、気軽に参加可能な社会
参加のタイミングはなかなか出来ずに今後は自身の家族の状況で様子見ながらとなりそう。自身も
年齢を重ねると今回のコロナみたいな事態になると動くことが不安で自分を守る（自分の家族を守
る）ことに気持ちが傾く事になりそう。まずは、社会貢献も安心して参加できることが今は求められる
と思います。（女性、60代）

65才以上の方全員に自治体の方が、定期的に面談をして、生活状況や地域の情報などを話し合
えたらと思います。活動のマッチングができたらと思います。面談希望者だけでなく、全員に。そこ
から、地域への興味や好奇心などが芽生え、敷居がひくくなり、地域デビューにつながっていくので
はないか。（女性、50代）

高齢者の趣味、特技も多岐にわたるので、高齢者自身である程度、管理出来るようなシステム造り
を期待します。（男性、60代）

活動をしてみたいと思っている高齢者は多いと思うが、実際の活動とうまくマッチングしていない状
況があると思われる。その辺の働きかけをこれから一層行うべきだと思われる。（男性、70代）

自由に参加と言っても、なかなか難しい面もある。人間関係やその時の健康状態等で大きく影響さ
れるからだ。継続することがなかなか難しいことなど、その時の状態に変化しても継続できる大きな
枠で参加できるとよいが、それをサポートしてくれるシステムがあればいいと思う。（女性、70代）

人と群れたり、面倒な対人関係がいやで、身の回りのことはできる程度の体力のある高齢者でも参
加できる、道路の雑草抜きなどの身近な活動（活動以外のお付き合いは一切ないことをルール化）
があってもいいと思う。スポーツも人間関係も嫌でスポーツジムに通わない層の高齢者を対象の活
動。社会の役に立ってもいいと思っているけど、他人と知り合いになるといろいろ誘われたり、面倒
な人間関係がいやで、家に閉じこもっている高齢者も多いです。（女性、40代）

単発など気軽に参加することか出来れば良いと思います。（男性、30代）



・

・

⑤ ポイント制度、インセンティブのある活動（１９件）
・

・

・
・

・

・

⑥ 交通、移動支援（１７件）
・

・

・

・

・

⑦ 多世代交流・活動への支援（１６件）
・

・

・

現在74歳ですが、地域活動が自分の想像していたのと大分違いました。私の行ったところは、古く
からいらっしゃる人たちの自己満足の会のようで、新入りにとっては魅力を感じませんでした。数あ
る中で自分に合った活動団体を見つけることが第一かなと感じています。出来るだけ多くの色々な
活動団体の紹介をして頂いて、当たってみるより仕方ないかなと思います。あれこれやっていますと
紹介することで、役目果たしているで終わりにしないでほしい。（女性、70代）

複数の参加できる活動をオープンにし強制力を伴わなく気楽に参加できるような環境づくりが肝要
と思います。（男性、70代）

定年退職前から地域、社会活動貢献が可能なルール作りをすべき（ポイント制度）。ポイントは将来
利用できるようにする。定年後も継続して活動できる制度とすること。（男性、80代）

一人で移動困難な人が、地域活動・社会貢献活動への参加アクセスがしやすい方法、例えば送
迎・タクシー支援、遠隔（オンラインなど）参加などが進むと良いですね。（女性、40代）

交通費の負担は大きいので、ラッシュ時を避けるなどの条件付きで割引等の配慮をしてほしい。地
方、郊外等徒歩圏で買い物が不便な場合はタクシー等の割安な利用を可能にしてほしい。通院の
足についても、家族の見舞いも含めて配慮がほしい。（男性、50代）

退職後の外出では交通費の負担が大きく感じられる。シルバーパスは都営交通だけしか使用でき
ないので、もっとサービスの範囲を広げていただきたい。都営交通だけの範囲内で移動すると目的
地に到達するまでに大変な時間がかかる。往路は何とかなっても帰路は運行時間などの影響で利
用できないことも多い。（女性、70代）

地域貢献においても、意識を高め責任を持つため、また生活の為に、少しでも収入になるような形
が良いと思う。年金生活が厳しくなる中、社会貢献活動にも報酬をつけた方が良いと思う。（女性、
30代）

定年退職後の人、あるいは65歳以上の人が集まれるコミュニティ作りができるように、色々なジャン
ルの教室を開く。その際、講師となれる人やお手伝いも65歳以上定年退職後の人として募集し、ボ
ランティアで行ってもらい、行った時間や回数でポイントが貰えるシステムを作る。参加者には、負
担の少ない金額を設定して参加費用とする。その他に、社会貢献活動への参加でポイントを貯める
事も出来、個人でポイントを貯めて地域のタクシー、介護タクシー、バス、電車などで使うことが出来
ると良いと思う。また、これから利用者が増えることが予想される幼稚園、保育園などで短時間の見
守り保育などの社会貢献活動があると良いと思う。（女性、40代）

有償ボランティアの位置づけ（男性、50代）

ボランティアなどをした場合のポイント制度や、ボランティアの募集などの情報をいつでもオンライン
で手に入れることができると参加しやすいと思います。また、それぞれの得意分野を登録する制度
なども参加する敷居が低くなると思います。Facebookなどを利用した、グループ活動も有効となると
おもいます。（女性、60代）

活動のきっかけ作りとして、活動に応じて地域通貨やポイントが貯まり、将来の介護や支援サービス
に利用できるような制度があるとよい。（男性、60代）

低料金の公共バスのルートに偏りがあり不公平を感じてます。高齢者人口の多いところには１日１便
でも優先して走らせることで活動する意欲が湧くのではないでしょうか。（女性、50代）

地域の特性にもよるだろうが、緑を守り維持する里山保全活動を進める必要を特に感じている。そ
の際、活動が比較的広くなるので、ボランティアとはいえ、移動に関わる助成が必要不可欠と考え
る。また、活動に要する機材費等の助成は、特に大切であると考える。いつまでも、活動のすべてを
担い手の負担にすることは無理があるだろうと考える。（男性、70代）

私は25歳ですがフリーな働き方をしているので地域での活動も積極的に行っています。実際地域
活動をしていると60代以上の方しか団体にいないことが多くあり、若者の意見を聞きたいという声を
よくいただきます。世代間交流があった方が若々しく生きられると思うし、先人の知恵を後世に残し
ていくのも務めだと思うので若者が高齢者と関わり合えるような広報や、機会を作ることが大事だと
思います。同じ世代だけで動いているとどんどん時代に取り残されていってしまう気がします。（女
性、20代）

高齢者のパワー（元気の源）の要因の一つに、小学生・中高生といった若者との交流があるものと
思います。次世代を担います子どもたちに対しまして、学校の中で温かい眼差しを持ってご高齢者
が何らかの活躍ができるよう、今まで以上に若者との交流の機会を行政から多く発信や周知活動を
希望します。（男性、40代）

いま、地域活動をしている人はいつからどんなきっかけで参加するようになったのだろうかを知りた
い。若者や中高年の人が地域活動ってしているのかな？高齢者だけで集まることに魅力を感じな
いのです。何かに属さないと地域活動や地域貢献活動は行えないのだろうか。今私はプログラミン
グに興味があるが、高齢者になって参加したいと思った時、若い人といっしょに学びたいなと思う。
（女性、50代）



・

・

⑧ 現役世代からの継続した支援、普及啓発（１５件）
・

・

・

・

・

⑨ ICTによる環境整備（１４件）
・

・

・

・

⑩ 学べる環境（IT知識・技術等）（７件）
・

・

地域ケアシステムの充実を根本に、様々な年齢層の人が交流のできる場や活動プランを積極的に
構築する。町会組織よりも更に活発的な各層、各分野の交流を実施する。（男性、60代）

高齢者同士の交流も良いとは思いますが、地域に残っている伝統的なお祭りの伝承として世代間
交流が見事に行われている手法を有効利用できないものかと思うことがあります。（女性、60代）

定年になってから新しい活動を始めるのは精神的に難しい人が多い（年をとるほど柔軟性が低下、
新しいことを始めることや地域活動に参加するのが億劫になりやすい）ので、現役時代のうちから多
くの人（特に男性サラリーマン）が地域活動や社会貢献活動に参加するような促進策が必要だと思
います。健康で自力できる状態ではないと、活動どころではないので健康寿命を伸ばす運動は特
に望まれると思います。（男性、20代）

幼少期からボランティア活動に積極的に関われるような取り組みをする。子供達はボランティア活動
という感覚はなく自然と奉仕活動から得た幸福感が身につきます。それを学齢期でも推進し、町会
の人と一緒に街の清掃活動に参加する、お祭りや防災訓練の手伝いをする、夏休みの宿題にする
など、やはりそこでのポイントは「直接関わる」ということ。奉仕活動で得た幸福感は一生身につきま
す。金銭的にどんなに裕福でも、奉仕活動で得る幸福感にはかなわないと言います。中高生の頃
には、そのデータなどを含めた「幸せ」とは何かについても勉強しながら、高齢になってもボランティ
アを続ける力を身につけることが必要です。
「ボランティア休暇」「プロボノ」をさらに推進する。「プロボノ」のような取り組みを行政がさらに推進
し、「仕事の幅が増える」「人脈が広がる」と言うだけでなく、「幸福感」についても知ってもらう。自殺
者や精神疾患を減少させるだけでなく、退職後や高齢になってからも続けることができる。（女性、
40代）

参加したいと思う気持ちがあれば外出できない方も参加できる、自宅にいながら入会できるＰＣを活
用したサークルや学習の場など、身体能力の制限ができるだけ生じない地域活動や社会貢献活動
も今後はよりいっそう増やしていくことにより誰もが平等に興味・関心を持つことが可能になると考え
ます。環境整備のためには各分野に詳しい人材の助けも必要になると思いますがその人材自体も
また定年した方などの採用によって力を借りることでより総合的に高齢者のための理想のシステム
作りが可能になると思います。（女性、40代）

高齢者の生活は、本人の体調だけでなく天候にも左右される。雨風の強い日や雪の日、猛暑日な
どに無理して出かけなくても講座や会議に出席できるよう、コロナ禍が収束したとしても、リモート
ミーティングの併用は必須だ。（女性、50代）

コロナの影響大だが、禍福の観点から、NETやWEBを簡単に利用できる環境作りと研修、実習など
でシニア層の拡大を一緒に考えたい。（男性、60代）

定年になったからと言い、すぐに活動ができるわけではないだろう。60歳を過ぎたら、各自が自覚を
持って定年後を見据えられるような意識改革が肝要と思う。そのためのセミナーなどがあると良いの
ではないか。（女性、50代）

当方は30代から地域活動に従事。地域活動は若い年代から、興味を持った分野に積極的に取り組
むことで、高齢になってからも豊かな老後を過ごすことが出来ると考える。（男性、80代）

突然高齢者になるわけではないので５０代から関心をもって考えておくことが第一だと思います。健
康や経済的なことも大いに関係していくと思います　その時になって考えていたことと全く違った現
実があると思うのでそれも含めてたくさんの選択肢をもって生きたいと思っています。突然の過酷な
現状に驚くばかりでは解決しないと思います。（女性、70代）

オンラインで活動を続けている団体を紹介する、オンラインプラットフォームづくりをご検討いただき
たく思います。趣旨：新型感染症流行の影響で、多くの地域活動や社会貢献活動が対面での活動
制限を余儀なくされており、多くの団体等がオンラインでの活動（定例会、勉強会、研修会等）を本
格化させてきています。このことは、団体としての活動継続には一定程度役立つものの、メンバーの
新規募集や加入にとっては高いハードルとなります。また、住民の立場からは、現在どの団体が活
動を継続しているのか、休止しているのかについての情報を得にくい現状にあります。チラシや
ホームページ等を作って活動の趣旨や概要を紹介している団体でも、いざ問い合わせてみると活
動休止中というケースも少なくなく、これから活動したいと考えている市民にとっては団体とのアクセ
スが困難になるばかりか、活動の意欲を失ってしまうことにも繋がりかねません。両者をうまくマッチ
ングさせ、市民の意欲向上と団体の継続発展に繋げていくためには、何らかの新たな仕組みが必
要であると考えました。プラットフォームは市区町村ごとの単位で設置し、東京都のページにはそれ
ぞれのリンクが掲載されているという形が現実的だと思います。（女性、40代）

パソコンやスマホを誰もが使えるようになると便利だと思います。コロナで難しいとは思いますが、PC
操作やスマホの無料講習会を開催し、苦手意識がなくなるといいと思います。実際、我が家の高齢
者は使用できません。（女性、40代）

ＩＴ化が急速に進んでおりますので、どのような活動に参加を目指すにせよ、ＩＴ知識・技術の教育が
不可欠と考えます。（男性、70代）



・

⑪ 相談体制（７件）
・

・

・

⑫ その他（３９件）
・

・

・

・

(2) 意識に関すること（３５件）
・

・

・

・

・

・

(3) 年金、定年制度や雇用環境に関すること（１９件）
・

・

・

IＴ自習室を頻繁に利用している。高齢者の性別、年齢、嗜好に応じた組織が存在することがよいと
は思います。願わくはもっとＩＴリタラシーのレベルアップにつながるような学習の場が必要と思う。
（男性、80代）

何か行動を起こすとき、起こしたときに、個別具体的な課題が生じます。その課題解決をサポートし
てくれるような「よろず相談窓口」があると非常に良いと思います。（男性、40代）

どのような活動・サービスが適用できるかを気軽に相談できる窓口があったらよいと思う。区役所の
福祉課などは、介護サービスなど特定の範囲に限られているので、もっと幅広く有料・無料を問わ
ず、活動できることを案内してもらえると良いと思う。（女性、50代）

市町村の中に地域包括支援センターの充実をもっと、積極に行う部門を造るべきだと思います。
（男性、70代）

基本的に自宅が位置する自治体や近隣自治体が対象となり、地域活動・社会活動を実施すること
となります。私が居住する市では、高齢者の地域・社会活動団体とのマッチングを実施しています。
しかし、なかなか参加者が少ないのが現状です。一方、東京セカンドキャリア塾では多くの方が応
募があったと聞きます。このことから、高齢者の方は、東京都が主催する事業には敏感に反応し、さ
らに、元気に働けることが求められていると感じています。（男性、60代）

高齢者が多くなっています。まず、定年後は何といっても健康の維持が本人にとっても国の医療費
にとっても大切です。定年後は、誰もが一定期間、国の健康維持講習会への参加を義務づけて、
国が積極的に、健康維持に対応することが大切です。健康でなければ地域活動にも社会貢献活
動にも参加できません。（女性、80代）

自分自身の好きなことをやられた方が、長続きしやりがいを感じると思います。(男性、２０代）

日頃から挨拶等を通じて徐々に親しくなりコミュニケーションをとり、活動を広めていく。（男性４０代）

高齢者の働き口のあっせんとしてシルバー人材協会があると思うが、やりがいのある仕事のあっせ
んはしていないように見える。よりやりがいのある仕事を複数提示して、それまでのキャリアや趣味で
培ったナレッジを活用できるようなプラットフォームを整備べき。（男性、30代）

地域に見合った地域活動、社会貢献活動を住民参加型の意見交換会等によって決定して様々な
活動を決めて欲しい。（女性、50代）

既に活動している方々の中に入っていくので、謙虚さが必要だと思う。今までの地位や名誉は通用
しなく、みんなが同じ位置で活動していることをわきまえてほしい。（女性、５０代）

現役の時にどのような仕事をしていてもどのような地位であっても定年退職後に用意されていいるス
テージは居住地域である。居住地域において挨拶が第1歩。声を掛け合い、コミニュケーション力を
高める事が不可欠である。声掛けのきっかけ作りを行政が手伝えば良い。（女性、６０代）

自分の中にある思いを実現するには、普段から、地域の人たちとのコミニケーションの機会を大切
にしている。そんな中で、同じ思いの人と一緒に活動したり、誘ったりと、きっかけになる。そんな輪
が広がれば、より住みやすい地域のなると思う。町内で、誰もが気軽に立ち寄れる居場所と、ちょっ
とした助け合いの組織ができ、活動している・（女性、７０代）

自己の健康に十分留意して地域活動に参加して従前の経験を生かしてお役に立つようになりた
い。更に、近隣の方々とのコミニュケーションを密にしてお互いに持ちつ持たれての気持ちを大切
にしたい。（男子、８０歳代）

定年後の人生も長くなっている中、社会貢献できるだけの経済的ゆとりがなければ難しい。年金増
額や高齢者雇用の充足などがまず必要なのではないか。（女性、４０代）

そもそも65歳が定年という考え方が、今の時代に合わない気がする。今の65歳は、若く多くの方が
仕事されている方ばかりである。今後日本は、人口減少し働き手が少なくなるので、定年延長をした
り、高齢者も担い手となり、給料を受け取れる社会貢献が、意欲や健康づくりにもなるのではない
か。（女性、５０代）

定年がない。現実は経済的な理由（自分の生活だけでなく子供世帯の経済も支えるため）死ぬまで
収入を得なければらないのが現状なので、地域活動、社会貢献活動の余裕がない。（女性、５０代）



・

・

・

(4) その他（２８件）
・

・

・

少子高齢化が社会問題となり久しく、このように高齢者向けに施策を打とうとしている自治体は多い
が、若い人への補助などがすくなく、子供を持つには厳しい世の中である。高齢者だけでなく若い
夫婦・子育て世帯へも手を差し伸べてほしい。（男性、40代）

そもそも心身共に健康でなければ、地域貢献活動や社会貢献活動には参加出来ません。特に今
の現役世代や学生さんのような若い方たちは就業すら不安があるのに、貢献活動にまで心を向け
る余裕があるのか、疑問です。まずは健康と生活基盤がしっかり保証されてこその貢献活動という、
原点に戻った議論も必要かと思います。（女性、50代）

健康管理はもとより、ストレス６０×リラックス４０のバランスをとる。（男性、80代）

経済的に働かないと年金だけでは暮らせないという人々がいる現実では　社会貢献という言葉がも
つ意味合いは微妙に違うように思う。65歳をこえて、経済的に精神的に健康的に自立できる社会環
境（公的制度）が整わなければ　地域活動や社会貢献などの言葉は　絵に描いた餅のように思う。
（女性、６０代）

高齢者は様々な分野での長年の実務経験や社会経験を積み重ねています。健康であって働く意
欲があることが前提になりますが、多くの場合、年金受給者であり、かつ育児等の経済負担がない
こと、そして定年から一段落した後は社会貢献などを行なうための時間の余裕が生じます。高齢者
の雇用環境整備促進についても重点課題としていただけると幸いです。（男性、７０歳代）

６０才で定年後延長、特別嘱託勤務でさらに７１才まで雇用され元気で現在に至っています。（８０
歳代、男性）



【調査結果の概要】

Q19. Ｑ１０で何らかの活動をしている（１～４を選択した）方に伺います。新型コロナウイルス感
染症の流行により、その活動状況は現在どのような状況か、次の中から１つ選んでください。

　Q10で何らかの活動をされている方の新型コロナウイルス感染症の流行による活動の状
況は、「活動量が減っている」が71.2％となっている。

TOTAL（n=292）

男性（n=141）

女性（n=151）

20代以下（n=12）

30代（n=8）

40代（n=53）

50代（n=79）

60代（n=65）

70代以上（n=77）

活動量は変わら
ない

20.9

24.8

17.2

30.0

12.5

18.9

21.5

24.6

18.2

活動量が増えて
いる

2.4

2.8

2.0

0.0

25.0

3.8

3.8

0.0

0.0

活動量が減って
いる

71.2

68.8

73.5

70.0

62.5

77.4

68.4

72.3

70.1

その他

5.5

3.5

7.3

0.0

0.0

0.0

6.3

3.1

11.7

(%)



【概要】 n（回答者）６３人

(1) 感染予防の徹底（マスク、手洗い等の徹底、三密防止） ・・・・ ２６件

(2) 仕事（業務）量が変化なし、テレレークできないため ・・・・ ９件

(3) オンラインを活用しているため ・・・・ ６件

(4) 家での活動、一人での活動のため ・・・・ ５件

(5) 健康のために運動しているため ・・・・ ５件

(6) その他（特になしを含む） ・・・・ １４件

総意見数 ６５件

《主な意見》

(1) 感染予防の徹底（マスク、手洗い等の徹底、三密防止）（２７件）
・

・

・

・

・

(2) 仕事（業務）量が変化なし、テレレークできないため（９件）
・

・

(3) オンラインを活用しているため（６件）
・

・

(4) 家での活動、一人での活動のため（５件）
・
・

(5) 健康のために運動しているため（５件）
・

・

地元体育館での健康教室等に通っている。（女性、６０代）

人のいない時間帯に近くの公園や区内の川や水辺に出かけ、毎日八千歩のウオーキングをしてい
る。（男性、８０代）

マスクと手指の消毒は必須。人込みを避けたいが通勤ではやむを得ない。在宅勤務ができないの
で外出を控えたくてもできない。（女性、５０代）

現在の就労している業種がエッセンシャルワーカーのため、オンラインによる遠隔操作活動ができ
にくいため（女性、６０代）

流行していても、疾患啓発のニーズは続いているため、講演会などを実施するときに、形式を会場
からオンラインに変更している。（女性、４０代）

在宅で活動を行い、メールやZOOMを使って連絡を取り合うようにしています。（男性、６０代）

もともとの趣味活動がハンドメイドなので、特段の工夫はないです。（女性、３０代）

自転車を趣味にしています。コロナはあまり影響を受けないので、緊急事態の期間中も普段と変わ
らず出かけていました（ただし、友人・知人に会う回数は激減しています）。（男性、５０代）

マスク、睡眠と栄養に心を配り、余分な外出を避け、うがい、手洗いの実行を実行してます。(女性、
８０代）

Q20. 前問（Ｑ１９）で「活動量は変わらない」「活動が増えている」を選択した方に伺います。新
型コロナウイルス感染症の流行の中、どのような工夫をして活動量を維持、あるいは増やして
いますか。【自由意見】

緊急事態宣言解除後、ほぼ全ての活動が再開されたのでマスクや換気、密を避けながら活動して
います。また屋外の活動（スポーツ）でもマスクをするようにしています。（女性、４０代）

集まる場所のレイアウト変更。ソーシャルディスタンスが取れるよう工夫。マスク着用のお願い。手指
消毒の徹底。空気清浄機、加湿器、換気扇と窓開けでの換気を頻繁に行う。（女性、５０代）

不要な外出はしないで、自分で安心して利用できる施設を利用している。（男性、６０代）

マスク、フェイスガード、集まる人数の半減、共通で使う道具類の消毒、使い捨て手袋使用、など実
施（男性、７０代）



合計 男性 女性

371 176 195
100.0 47.4 52.6

12 3 9
100.0 25.0 75.0

17 7 10
100.0 41.2 58.8

68 30 38
100.0 44.1 55.9

113 52 61
100.0 46.0 54.0

76 32 44
100.0 42.1 57.9

85 52 33
100.0 61.2 38.8

合計 会社員 団体職員
（NPO含
む）

自営業 福祉サー
ビス提供
事業経営
者

福祉サー
ビス提供
事業従事
者

教職員 学生 主婦 無職 その他

371 105 12 26 4 52 1 4 64 61 42
100.0 28.3 3.2 7.0 1.1 14.0 0.3 1.1 17.3 16.4 11.3

12 4 0 1 0 0 0 3 2 1 1
100.0 33.3 0.0 8.3 0.0 0.0 0.0 25.0 16.7 8.3 8.3

17 7 0 0 0 3 0 0 4 1 2
100.0 41.2 0.0 0.0 0.0 17.6 0.0 0.0 23.5 5.9 11.8

68 32 2 3 0 12 0 1 13 0 5
100.0 47.1 2.9 4.4 0.0 17.6 0.0 1.5 19.1 0.0 7.4

113 37 3 10 2 24 1 0 19 8 9
100.0 32.7 2.7 8.8 1.8 21.2 0.9 0.0 16.8 7.1 8.0

76 17 5 5 0 9 0 0 13 16 11
100.0 22.4 6.6 6.6 0.0 11.8 0.0 0.0 17.1 21.1 14.5

85 8 2 7 2 4 0 0 13 35 14
100.0 9.4 2.4 8.2 2.4 4.7 0.0 0.0 15.3 41.2 16.5

合計 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

371 12 17 68 113 76 85
100.0 3.2 4.6 18.3 30.5 20.5 22.9

176 3 7 30 52 32 52
100.0 1.7 4.0 17.0 29.5 18.2 29.5

195 9 10 38 61 44 33
100.0 4.6 5.1 19.5 31.3 22.6 16.9

合計 会社員 団体職員
（NPO含
む）

自営業 福祉サー
ビス提供
事業経営
者

福祉サー
ビス提供
事業従事
者

教職員 学生 主婦 無職 その他

371 105 12 26 4 52 1 4 64 61 42
100.0 28.3 3.2 7.0 1.1 14.0 0.3 1.1 17.3 16.4 11.3

176 75 7 18 3 16 1 0 0 39 17
100.0 42.6 4.0 10.2 1.7 9.1 0.6 0.0 0.0 22.2 9.7

195 30 5 8 1 36 0 4 64 22 25
100.0 15.4 2.6 4.1 0.5 18.5 0.0 2.1 32.8 11.3 12.8

全体

性別 男性

女性

年代

全体

性別 男性

女性

職業

職業

全体

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

性別

全体

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

- 27 -



合計 20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上

371 12 17 68 113 76 85
100.0 3.2 4.6 18.3 30.5 20.5 22.9

105 4 7 32 37 17 8
100.0 3.8 6.7 30.5 35.2 16.2 7.6

12 0 0 2 3 5 2
100.0 0.0 0.0 16.7 25.0 41.7 16.7

26 1 0 3 10 5 7
100.0 3.8 0.0 11.5 38.5 19.2 26.9

4 0 0 0 2 0 2
100.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0

52 0 3 12 24 9 4
100.0 0.0 5.8 23.1 46.2 17.3 7.7

1 0 0 0 1 0 0
100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

4 3 0 1 0 0 0
100.0 75.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0

64 2 4 13 19 13 13
100.0 3.1 6.3 20.3 29.7 20.3 20.3

61 1 1 0 8 16 35
100.0 1.6 1.6 0.0 13.1 26.2 57.4

42 1 2 5 9 11 14
100.0 2.4 4.8 11.9 21.4 26.2 33.3

合計 男性 女性

371 176 195
100.0 47.4 52.6

105 75 30
100.0 71.4 28.6

12 7 5
100.0 58.3 41.7

26 18 8
100.0 69.2 30.8

4 3 1
100.0 75.0 25.0

52 16 36
100.0 30.8 69.2

1 1 0
100.0 100.0 0.0

4 0 4
100.0 0.0 100.0

64 0 64
100.0 0.0 100.0

61 39 22
100.0 63.9 36.1

42 17 25
100.0 40.5 59.5

その他

性別

全体

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

職業 会社員

主婦

無職

その他

年代

全体

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

学生

- 28 -



合計 ０日 １～２日 ３～４日 ５～６日 毎日

371 4 43 83 95 146
100.0 1.1 11.6 22.4 25.6 39.4

176 2 23 37 43 71
100.0 1.1 13.1 21.0 24.4 40.3

195 2 20 46 52 75
100.0 1.0 10.3 23.6 26.7 38.5

12 0 4 0 3 5
100.0 0.0 33.3 0.0 25.0 41.7

17 0 2 1 3 11
100.0 0.0 11.8 5.9 17.6 64.7

68 0 5 7 15 41
100.0 0.0 7.4 10.3 22.1 60.3

113 1 10 19 32 51
100.0 0.9 8.8 16.8 28.3 45.1

76 1 10 24 20 21
100.0 1.3 13.2 31.6 26.3 27.6

85 2 12 32 22 17
100.0 2.4 14.1 37.6 25.9 20.0

105 0 10 15 33 47
100.0 0.0 9.5 14.3 31.4 44.8

12 0 1 2 2 7
100.0 0.0 8.3 16.7 16.7 58.3

26 0 3 9 5 9
100.0 0.0 11.5 34.6 19.2 34.6

4 0 1 0 1 2
100.0 0.0 25.0 0.0 25.0 50.0

52 0 2 5 12 33
100.0 0.0 3.8 9.6 23.1 63.5

1 0 0 1 0 0
100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

4 0 2 0 1 1
100.0 0.0 50.0 0.0 25.0 25.0

64 1 9 16 19 19
100.0 1.6 14.1 25.0 29.7 29.7

61 1 11 20 16 13
100.0 1.6 18.0 32.8 26.2 21.3

42 2 4 15 6 15
100.0 4.8 9.5 35.7 14.3 35.7

合計 同居者あ
り（配偶
者）

同居者あ
り（配偶
者と配偶
者以外）

同居者あ
り（配偶
者以外）

同居者な
し

371 122 123 59 67
100.0 32.9 33.2 15.9 18.1

176 61 71 15 29
100.0 34.7 40.3 8.5 16.5

195 61 52 44 38
100.0 31.3 26.7 22.6 19.5

12 3 2 5 2
100.0 25.0 16.7 41.7 16.7

17 4 7 4 2
100.0 23.5 41.2 23.5 11.8

68 12 36 15 5
100.0 17.6 52.9 22.1 7.4

113 36 39 14 24
100.0 31.9 34.5 12.4 21.2

76 24 21 12 19
100.0 31.6 27.6 15.8 25.0

85 43 18 9 15
100.0 50.6 21.2 10.6 17.6

105 27 44 16 18
100.0 25.7 41.9 15.2 17.1

12 5 5 0 2
100.0 41.7 41.7 0.0 16.7

26 9 6 4 7
100.0 34.6 23.1 15.4 26.9

4 2 1 0 1
100.0 50.0 25.0 0.0 25.0

52 17 18 6 11
100.0 32.7 34.6 11.5 21.2

1 1 0 0 0
100.0 100.0 0.0 0.0 0.0

4 1 0 3 0
100.0 25.0 0.0 75.0 0.0

64 24 30 7 3
100.0 37.5 46.9 10.9 4.7

61 21 12 12 16
100.0 34.4 19.7 19.7 26.2

42 15 7 11 9
100.0 35.7 16.7 26.2 21.4

その他

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

その他

Q2. あなたの同居者等の有無を教えてく
ださい（配偶者以外には、未婚の子供、
既婚の子供、孫、親等を含みます）。

全体

性別 男性

女性

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

Q1. あなたの1週間の平均的な外出頻度を教えてくだ
さい。(注：新型コロナウイルス感染症の流行前の状
況で、通勤、通学を含めた外出頻度をお答えくださ
い)。

全体

性別 男性

女性

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

- 29 -



合計 新聞、雑
誌、チラ
シ

書籍 テレビ、
ラジオ

インター
ネット

自治体等
の広報紙

ＳＮＳ
(LINE、
Twitter
、
Facebook
、インス
タグラ
ム、
YouTube
等)

家族や友
人、近所
の方との
会話

その他

371 263 146 318 336 209 189 180 6
100.0 70.9 39.4 85.7 90.6 56.3 50.9 48.5 1.6

176 132 72 155 159 97 84 69 4
100.0 75.0 40.9 88.1 90.3 55.1 47.7 39.2 2.3

195 131 74 163 177 112 105 111 2
100.0 67.2 37.9 83.6 90.8 57.4 53.8 56.9 1.0

12 3 4 10 12 2 11 8 0
100.0 25.0 33.3 83.3 100.0 16.7 91.7 66.7 0.0

17 10 4 11 17 7 11 3 0
100.0 58.8 23.5 64.7 100.0 41.2 64.7 17.6 0.0

68 42 31 55 65 34 37 34 1
100.0 61.8 45.6 80.9 95.6 50.0 54.4 50.0 1.5

113 71 42 99 104 63 70 56 2
100.0 62.8 37.2 87.6 92.0 55.8 61.9 49.6 1.8

76 57 31 63 70 44 30 41 2
100.0 75.0 40.8 82.9 92.1 57.9 39.5 53.9 2.6

85 80 34 80 68 59 30 38 1
100.0 94.1 40.0 94.1 80.0 69.4 35.3 44.7 1.2

105 71 43 89 98 54 53 45 1
100.0 67.6 41.0 84.8 93.3 51.4 50.5 42.9 1.0

12 10 6 11 10 6 5 8 0
100.0 83.3 50.0 91.7 83.3 50.0 41.7 66.7 0.0

26 21 12 23 23 15 13 12 1
100.0 80.8 46.2 88.5 88.5 57.7 50.0 46.2 3.8

4 2 0 3 3 2 2 0 1
100.0 50.0 0.0 75.0 75.0 50.0 50.0 0.0 25.0

52 34 19 43 47 27 29 26 1
100.0 65.4 36.5 82.7 90.4 51.9 55.8 50.0 1.9

1 1 1 1 1 1 1 1 0
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 0.0

4 1 2 2 4 1 4 4 0
100.0 25.0 50.0 50.0 100.0 25.0 100.0 100.0 0.0

64 46 24 53 59 39 36 37 0
100.0 71.9 37.5 82.8 92.2 60.9 56.3 57.8 0.0

61 52 26 56 54 42 25 25 0
100.0 85.2 42.6 91.8 88.5 68.9 41.0 41.0 0.0

42 25 13 37 37 22 21 22 2
100.0 59.5 31.0 88.1 88.1 52.4 50.0 52.4 4.8

合計 新聞、雑
誌等への
投稿

ミニコミ
誌

インター
ネット上
のブロ
グ、ホー
ムページ

ＳＮＳ
(LINE、
Twitter
、
Facebook
、インス
タグラ
ム、
YouTube
等)

その他 特に情報
発信はし
ていない

371 47 10 104 166 23 139
100.0 12.7 2.7 28.0 44.7 6.2 37.5

176 19 2 57 79 10 60
100.0 10.8 1.1 32.4 44.9 5.7 34.1

195 28 8 47 87 13 79
100.0 14.4 4.1 24.1 44.6 6.7 40.5

12 2 0 4 11 1 0
100.0 16.7 0.0 33.3 91.7 8.3 0.0

17 0 0 2 9 0 7
100.0 0.0 0.0 11.8 52.9 0.0 41.2

68 7 0 16 30 2 28
100.0 10.3 0.0 23.5 44.1 2.9 41.2

113 14 2 29 53 2 45
100.0 12.4 1.8 25.7 46.9 1.8 39.8

76 8 2 26 32 7 27
100.0 10.5 2.6 34.2 42.1 9.2 35.5

85 16 6 27 31 11 32
100.0 18.8 7.1 31.8 36.5 12.9 37.6

105 12 0 27 49 3 38
100.0 11.4 0.0 25.7 46.7 2.9 36.2

12 2 0 5 3 2 4
100.0 16.7 0.0 41.7 25.0 16.7 33.3

26 1 0 8 16 3 6
100.0 3.8 0.0 30.8 61.5 11.5 23.1

4 0 0 0 1 1 3
100.0 0.0 0.0 0.0 25.0 25.0 75.0

52 7 0 16 23 2 20
100.0 13.5 0.0 30.8 44.2 3.8 38.5

1 0 0 0 1 0 0
100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

4 0 0 1 4 0 0
100.0 0.0 0.0 25.0 100.0 0.0 0.0

64 11 5 8 25 2 29
100.0 17.2 7.8 12.5 39.1 3.1 45.3

61 9 2 23 27 5 23
100.0 14.8 3.3 37.7 44.3 8.2 37.7

42 5 3 16 17 5 16
100.0 11.9 7.1 38.1 40.5 11.9 38.1

その他

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

その他

Q4. あなたは、情報発信の主な手段として、何を利用していま
すか？当てはまるものを全てを選んでください（ここでの情報
発信とは、意見の発信や、芸術・娯楽作品等の文字、視覚、聴
覚的表現を不特定の他者に向けて提示するもの全てを指しま
す。）。

全体

性別 男性

女性

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

Q3. あなたは、情報の主な入手手段として、何を利用していますか？当てはまるも
のを全て選んでください。

全体

性別 男性

女性
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合計 パーソナ
ルコン
ピュー
ター(パ
ソコン、
ＰＣ、タ
ブレット
含む)を
使ってい
る

スマート
フォン
（スマー
トホン・
スマホ）
を使って
いる

携帯電話
（ガラ
ケー）を
使ってい
る

固定電話
を使って
いる

ＦＡＸを
使ってい
る

その他 使ってい
ない

371 342 316 77 217 139 6 0
100.0 92.2 85.2 20.8 58.5 37.5 1.6 0.0

176 164 147 42 101 69 2 0
100.0 93.2 83.5 23.9 57.4 39.2 1.1 0.0

195 178 169 35 116 70 4 0
100.0 91.3 86.7 17.9 59.5 35.9 2.1 0.0

12 10 12 1 2 1 0 0
100.0 83.3 100.0 8.3 16.7 8.3 0.0 0.0

17 14 17 1 3 1 1 0
100.0 82.4 100.0 5.9 17.6 5.9 5.9 0.0

68 60 63 16 33 22 2 0
100.0 88.2 92.6 23.5 48.5 32.4 2.9 0.0

113 100 103 15 57 30 2 0
100.0 88.5 91.2 13.3 50.4 26.5 1.8 0.0

76 73 62 13 54 35 0 0
100.0 96.1 81.6 17.1 71.1 46.1 0.0 0.0

85 85 59 31 68 50 1 0
100.0 100.0 69.4 36.5 80.0 58.8 1.2 0.0

105 100 92 24 53 28 2 0
100.0 95.2 87.6 22.9 50.5 26.7 1.9 0.0

12 11 10 1 9 7 0 0
100.0 91.7 83.3 8.3 75.0 58.3 0.0 0.0

26 25 22 5 20 14 0 0
100.0 96.2 84.6 19.2 76.9 53.8 0.0 0.0

4 4 4 1 3 3 0 0
100.0 100.0 100.0 25.0 75.0 75.0 0.0 0.0

52 43 45 12 24 16 1 0
100.0 82.7 86.5 23.1 46.2 30.8 1.9 0.0

1 1 1 0 0 1 0 0
100.0 100.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

4 3 4 0 1 0 0 0
100.0 75.0 100.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0

64 61 55 12 41 26 1 0
100.0 95.3 85.9 18.8 64.1 40.6 1.6 0.0

61 58 48 15 41 27 0 0
100.0 95.1 78.7 24.6 67.2 44.3 0.0 0.0

42 36 35 7 25 17 2 0
100.0 85.7 83.3 16.7 59.5 40.5 4.8 0.0

合計 通話機能 電子メー
ル

ＬＩＮＥ Twitter Facebook インスタ
グラム

スカイプ オンライ
ン会議
ツール
（ZOOM
等）

その他 上記のい
ずれも利
用してい
ない

371 293 322 267 70 108 51 41 109 11 0
100.0 79.0 86.8 72.0 18.9 29.1 13.7 11.1 29.4 3.0 0.0

176 135 158 115 38 60 20 22 51 3 0
100.0 76.7 89.8 65.3 21.6 34.1 11.4 12.5 29.0 1.7 0.0

195 158 164 152 32 48 31 19 58 8 0
100.0 81.0 84.1 77.9 16.4 24.6 15.9 9.7 29.7 4.1 0.0

12 8 6 12 8 5 6 2 4 3 0
100.0 66.7 50.0 100.0 66.7 41.7 50.0 16.7 33.3 25.0 0.0

17 13 13 17 2 7 1 2 4 0 0
100.0 76.5 76.5 100.0 11.8 41.2 5.9 11.8 23.5 0.0 0.0

68 54 60 59 18 22 13 13 26 3 0
100.0 79.4 88.2 86.8 26.5 32.4 19.1 19.1 38.2 4.4 0.0

113 80 97 86 19 33 19 10 34 2 0
100.0 70.8 85.8 76.1 16.8 29.2 16.8 8.8 30.1 1.8 0.0

76 64 68 52 14 23 8 9 21 0 0
100.0 84.2 89.5 68.4 18.4 30.3 10.5 11.8 27.6 0.0 0.0

85 74 78 41 9 18 4 5 20 3 0
100.0 87.1 91.8 48.2 10.6 21.2 4.7 5.9 23.5 3.5 0.0

105 77 93 77 22 37 15 20 31 3 0
100.0 73.3 88.6 73.3 21.0 35.2 14.3 19.0 29.5 2.9 0.0

12 10 9 9 2 3 1 1 5 0 0
100.0 83.3 75.0 75.0 16.7 25.0 8.3 8.3 41.7 0.0 0.0

26 21 23 16 9 14 8 3 14 1 0
100.0 80.8 88.5 61.5 34.6 53.8 30.8 11.5 53.8 3.8 0.0

4 4 4 2 1 1 1 0 3 0 0
100.0 100.0 100.0 50.0 25.0 25.0 25.0 0.0 75.0 0.0 0.0

52 36 43 41 6 13 8 2 13 2 0
100.0 69.2 82.7 78.8 11.5 25.0 15.4 3.8 25.0 3.8 0.0

1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 0
100.0 100.0 100.0 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

4 3 3 4 3 2 2 0 3 1 0
100.0 75.0 75.0 100.0 75.0 50.0 50.0 0.0 75.0 25.0 0.0

64 55 52 52 8 11 7 5 14 1 0
100.0 85.9 81.3 81.3 12.5 17.2 10.9 7.8 21.9 1.6 0.0

61 52 55 36 9 13 3 3 15 2 0
100.0 85.2 90.2 59.0 14.8 21.3 4.9 4.9 24.6 3.3 0.0

42 34 39 29 10 13 6 7 11 1 0
100.0 81.0 92.9 69.0 23.8 31.0 14.3 16.7 26.2 2.4 0.0

その他

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

その他

Q6. 前問（Ｑ５）で通信機器を使っていると答えた方に伺います。あなたは、家族や友人、知人等と連絡
をとるのに、パソコン、スマートフォン、携帯電話、固定電話のどのような機能又はアプリを利用してい
ますか。次の内からあてはまるものすべてを選んでください。

全体

性別 男性

女性

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

Q5. あなたの通信機器の利用状況を教えてください。次の内から当てはま
るものを全て選んでください。

全体

性別 男性

女性
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合計 60歳未満
から

60歳以上 65歳以上 70歳以上 75歳以上 80歳以上 その他 わからな
い

371 2 34 71 126 96 35 3 4
100.0 0.5 9.2 19.1 34.0 25.9 9.4 0.8 1.1

176 1 18 33 58 48 15 1 2
100.0 0.6 10.2 18.8 33.0 27.3 8.5 0.6 1.1

195 1 16 38 68 48 20 2 2
100.0 0.5 8.2 19.5 34.9 24.6 10.3 1.0 1.0

12 0 5 5 0 1 0 0 1
100.0 0.0 41.7 41.7 0.0 8.3 0.0 0.0 8.3

17 0 4 6 6 1 0 0 0
100.0 0.0 23.5 35.3 35.3 5.9 0.0 0.0 0.0

68 1 8 18 23 15 1 2 0
100.0 1.5 11.8 26.5 33.8 22.1 1.5 2.9 0.0

113 1 10 23 41 28 8 0 2
100.0 0.9 8.8 20.4 36.3 24.8 7.1 0.0 1.8

76 0 6 14 26 19 9 1 1
100.0 0.0 7.9 18.4 34.2 25.0 11.8 1.3 1.3

85 0 1 5 30 32 17 0 0
100.0 0.0 1.2 5.9 35.3 37.6 20.0 0.0 0.0

105 1 19 18 31 31 4 0 1
100.0 1.0 18.1 17.1 29.5 29.5 3.8 0.0 1.0

12 0 2 2 5 3 0 0 0
100.0 0.0 16.7 16.7 41.7 25.0 0.0 0.0 0.0

26 0 0 7 7 9 3 0 0
100.0 0.0 0.0 26.9 26.9 34.6 11.5 0.0 0.0

4 0 0 0 2 1 1 0 0
100.0 0.0 0.0 0.0 50.0 25.0 25.0 0.0 0.0

52 0 1 12 18 13 5 2 1
100.0 0.0 1.9 23.1 34.6 25.0 9.6 3.8 1.9

1 0 0 0 1 0 0 0 0
100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

4 0 2 2 0 0 0 0 0
100.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

64 1 3 15 24 15 6 0 0
100.0 1.6 4.7 23.4 37.5 23.4 9.4 0.0 0.0

61 0 5 10 20 15 10 0 1
100.0 0.0 8.2 16.4 32.8 24.6 16.4 0.0 1.6

42 0 2 5 18 9 6 1 1
100.0 0.0 4.8 11.9 42.9 21.4 14.3 2.4 2.4

合計 健康であ
る

要介護状
態でない
自立した
生活を
送ってい
る

働いてい
る。仕事
を持って
いる

地域貢
献、社会
貢献して
いる

自分の生
き方を大
切にして
いる

家事・地
域生活・
趣味等を
バランス
よくこな
している

新しいこ
とにチャ
レンジし
ている

その他 わからな
い

371 301 276 217 212 233 243 190 10 0
100.0 81.1 74.4 58.5 57.1 62.8 65.5 51.2 2.7 0.0

176 148 133 106 92 103 101 75 4 0
100.0 84.1 75.6 60.2 52.3 58.5 57.4 42.6 2.3 0.0

195 153 143 111 120 130 142 115 6 0
100.0 78.5 73.3 56.9 61.5 66.7 72.8 59.0 3.1 0.0

12 10 10 7 8 7 7 9 1 0
100.0 83.3 83.3 58.3 66.7 58.3 58.3 75.0 8.3 0.0

17 12 9 9 8 11 9 5 0 0
100.0 70.6 52.9 52.9 47.1 64.7 52.9 29.4 0.0 0.0

68 57 47 49 36 42 43 38 4 0
100.0 83.8 69.1 72.1 52.9 61.8 63.2 55.9 5.9 0.0

113 84 79 68 55 64 69 51 1 0
100.0 74.3 69.9 60.2 48.7 56.6 61.1 45.1 0.9 0.0

76 64 56 36 47 51 52 41 3 0
100.0 84.2 73.7 47.4 61.8 67.1 68.4 53.9 3.9 0.0

85 74 75 48 58 58 63 46 1 0
100.0 87.1 88.2 56.5 68.2 68.2 74.1 54.1 1.2 0.0

105 85 75 73 54 62 59 49 3 0
100.0 81.0 71.4 69.5 51.4 59.0 56.2 46.7 2.9 0.0

12 8 9 3 5 8 9 3 0 0
100.0 66.7 75.0 25.0 41.7 66.7 75.0 25.0 0.0 0.0

26 22 21 12 14 16 18 14 1 0
100.0 84.6 80.8 46.2 53.8 61.5 69.2 53.8 3.8 0.0

4 3 3 4 4 4 4 2 0 0
100.0 75.0 75.0 100.0 100.0 100.0 100.0 50.0 0.0 0.0

52 38 37 35 31 31 34 31 0 0
100.0 73.1 71.2 67.3 59.6 59.6 65.4 59.6 0.0 0.0

1 1 1 1 1 1 1 1 0 0
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 0.0 0.0

4 3 2 2 4 3 3 4 0 0
100.0 75.0 50.0 50.0 100.0 75.0 75.0 100.0 0.0 0.0

64 52 49 35 42 43 51 36 2 0
100.0 81.3 76.6 54.7 65.6 67.2 79.7 56.3 3.1 0.0

61 52 49 25 32 39 35 27 2 0
100.0 85.2 80.3 41.0 52.5 63.9 57.4 44.3 3.3 0.0

42 37 30 27 25 26 29 23 2 0
100.0 88.1 71.4 64.3 59.5 61.9 69.0 54.8 4.8 0.0

その他

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

その他

Q8. あなたが思う「元気な高齢者」のイメージは、次の中でどれですか。当てはまるものをす
べて選んでください。

全体

性別 男性

女性

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

Q7. あなたが思う「高齢者」の年齢は次の中でどれですか。当てはまるものを一つ
選んでください。

全体

性別 男性

女性
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合計 地域活
動、社会
貢献のた
めの活動
（ボラン
ティア）

旅行や遊
び

趣味・ス
ポーツ活
動

働く・起
業する

のんびり
暮らす

家族、親
類との交
流

地方へ移
住する
（田舎で
農業等）

海外へ移
住する

その他 特になし わからな
い

371 189 181 209 144 95 71 18 14 12 3 2
100.0 50.9 48.8 56.3 38.8 25.6 19.1 4.9 3.8 3.2 0.8 0.5

176 76 87 101 73 42 28 12 4 7 2 0
100.0 43.2 49.4 57.4 41.5 23.9 15.9 6.8 2.3 4.0 1.1 0.0

195 113 94 108 71 53 43 6 10 5 1 2
100.0 57.9 48.2 55.4 36.4 27.2 22.1 3.1 5.1 2.6 0.5 1.0

12 5 8 8 2 2 5 0 1 0 0 1
100.0 41.7 66.7 66.7 16.7 16.7 41.7 0.0 8.3 0.0 0.0 8.3

17 4 13 10 5 8 3 2 1 0 0 0
100.0 23.5 76.5 58.8 29.4 47.1 17.6 11.8 5.9 0.0 0.0 0.0

68 24 31 38 36 17 9 8 5 3 0 1
100.0 35.3 45.6 55.9 52.9 25.0 13.2 11.8 7.4 4.4 0.0 1.5
113 54 50 53 47 37 11 7 6 3 2 0

100.0 47.8 44.2 46.9 41.6 32.7 9.7 6.2 5.3 2.7 1.8 0.0
76 40 39 43 33 19 18 1 1 0 1 0

100.0 52.6 51.3 56.6 43.4 25.0 23.7 1.3 1.3 0.0 1.3 0.0
85 62 40 57 21 12 25 0 0 6 0 0

100.0 72.9 47.1 67.1 24.7 14.1 29.4 0.0 0.0 7.1 0.0 0.0
105 46 61 52 56 29 10 8 5 3 0 0

100.0 43.8 58.1 49.5 53.3 27.6 9.5 7.6 4.8 2.9 0.0 0.0
12 6 6 4 5 2 5 0 1 0 0 0

100.0 50.0 50.0 33.3 41.7 16.7 41.7 0.0 8.3 0.0 0.0 0.0
26 8 15 21 12 8 4 2 0 0 0 0

100.0 30.8 57.7 80.8 46.2 30.8 15.4 7.7 0.0 0.0 0.0 0.0
4 2 0 2 2 0 0 0 0 1 0 0

100.0 50.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0
52 24 20 25 25 11 8 5 4 1 2 1

100.0 46.2 38.5 48.1 48.1 21.2 15.4 9.6 7.7 1.9 3.8 1.9
1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0

100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
4 2 3 2 0 0 3 0 0 0 0 0

100.0 50.0 75.0 50.0 0.0 0.0 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
64 42 33 42 15 20 17 0 3 1 0 0

100.0 65.6 51.6 65.6 23.4 31.3 26.6 0.0 4.7 1.6 0.0 0.0
61 39 25 41 6 18 16 0 1 2 1 0

100.0 63.9 41.0 67.2 9.8 29.5 26.2 0.0 1.6 3.3 1.6 0.0
42 20 17 20 23 6 8 2 0 4 0 1

100.0 47.6 40.5 47.6 54.8 14.3 19.0 4.8 0.0 9.5 0.0 2.4

合計 地域自治
的活動
（町内
会・自治
会、防
火・防
犯・交通
安全、環
境美化、
お祭り・
地域行事
等の活
動）

社会貢
献・福祉
的活動
（高齢者
や障害者
への支
援、子育
てや子ど
もの健全
育成支
援、国際
交流、教
育・学習
支援等の
活動）

余暇・趣
味的活動
（文化・
スポー
ツ・レク
リエー
ション等
の活動）

その他 活動して
いない

371 37 109 135 11 79
100.0 10.0 29.4 36.4 3.0 21.3

176 26 47 63 5 35
100.0 14.8 26.7 35.8 2.8 19.9

195 11 62 72 6 44
100.0 5.6 31.8 36.9 3.1 22.6

12 1 2 5 2 2
100.0 8.3 16.7 41.7 16.7 16.7

17 0 4 4 0 9
100.0 0.0 23.5 23.5 0.0 52.9

68 8 17 28 0 15
100.0 11.8 25.0 41.2 0.0 22.1

113 9 29 39 2 34
100.0 8.0 25.7 34.5 1.8 30.1

76 8 23 30 4 11
100.0 10.5 30.3 39.5 5.3 14.5

85 11 34 29 3 8
100.0 12.9 40.0 34.1 3.5 9.4

105 16 22 41 3 23
100.0 15.2 21.0 39.0 2.9 21.9

12 1 3 6 0 2
100.0 8.3 25.0 50.0 0.0 16.7

26 2 13 8 1 2
100.0 7.7 50.0 30.8 3.8 7.7

4 0 3 1 0 0
100.0 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0

52 2 17 16 2 15
100.0 3.8 32.7 30.8 3.8 28.8

1 0 0 0 0 1
100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

4 0 1 1 2 0
100.0 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0

64 4 14 34 0 12
100.0 6.3 21.9 53.1 0.0 18.8

61 9 22 19 2 9
100.0 14.8 36.1 31.1 3.3 14.8

42 3 14 9 1 15
100.0 7.1 33.3 21.4 2.4 35.7

その他

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

その他

Q10. あなたは、以下の活動をしていますか（注：新
型コロナウイルス感染症の流行前の状況を回答して
ください）。特によくしている活動を次の中から１
つ選んでください。

全体

性別 男性

女性

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

Q9. ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）をどのように送りたいと考えていますか。特にしたいと
思う生活や活動を次から3つまで選んでください。

全体

性別 男性

女性

- 33 -



合計 家族のす
すめ

友人・仲
間の誘い

もとも
と、興味
や問題意
識をもっ
ていたか
ら

近所に自
分の興味
ある活動
があった

行政（東
京都、区
市町村）
の情報を
みて

自分で探
して

その他

292 22 63 175 59 75 106 16
100.0 7.5 21.6 59.9 20.2 25.7 36.3 5.5

141 12 38 83 29 35 49 7
100.0 8.5 27.0 58.9 20.6 24.8 34.8 5.0

151 10 25 92 30 40 57 9
100.0 6.6 16.6 60.9 19.9 26.5 37.7 6.0

10 0 1 8 2 1 4 0
100.0 0.0 10.0 80.0 20.0 10.0 40.0 0.0

8 1 0 7 1 3 0 1
100.0 12.5 0.0 87.5 12.5 37.5 0.0 12.5

53 12 9 27 9 6 22 3
100.0 22.6 17.0 50.9 17.0 11.3 41.5 5.7

79 4 15 45 18 18 32 3
100.0 5.1 19.0 57.0 22.8 22.8 40.5 3.8

65 4 17 40 9 15 23 3
100.0 6.2 26.2 61.5 13.8 23.1 35.4 4.6

77 1 21 48 20 32 25 6
100.0 1.3 27.3 62.3 26.0 41.6 32.5 7.8

82 8 19 49 17 16 27 6
100.0 9.8 23.2 59.8 20.7 19.5 32.9 7.3

10 2 2 4 1 1 5 1
100.0 20.0 20.0 40.0 10.0 10.0 50.0 10.0

24 2 5 14 4 5 9 1
100.0 8.3 20.8 58.3 16.7 20.8 37.5 4.2

4 0 0 3 0 2 2 0
100.0 0.0 0.0 75.0 0.0 50.0 50.0 0.0

37 4 8 20 4 4 17 1
100.0 10.8 21.6 54.1 10.8 10.8 45.9 2.7

0 0 0 0 0 0 0 0
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

4 0 1 3 0 0 2 1
100.0 0.0 25.0 75.0 0.0 0.0 50.0 25.0

52 5 15 27 20 14 18 1
100.0 9.6 28.8 51.9 38.5 26.9 34.6 1.9

52 0 9 37 7 25 17 2
100.0 0.0 17.3 71.2 13.5 48.1 32.7 3.8

27 1 4 18 6 8 9 3
100.0 3.7 14.8 66.7 22.2 29.6 33.3 11.1

合計 地域や他
者との交
流を望ま
ないから

自分や家
族のため
に時間を
使いたい
から

体力的、
身体的に
自信がな
いから

面倒であ
るから

興味がな
いから

仕事をし
ているか
ら

経済的な
余裕がな
いから

近所に興
味のある
活動がな
いから

活動場所
までの移
動の手段
がないか
ら

一緒に活
動する仲
間がいな
いから

近所でど
のような
活動があ
るのかわ
からない
から

自分に
あった活
動が無い
から

その他

79 4 21 14 11 6 41 24 12 2 5 11 11 12
100.0 5.1 26.6 17.7 13.9 7.6 51.9 30.4 15.2 2.5 6.3 13.9 13.9 15.2

35 2 12 4 9 5 16 11 6 1 3 4 7 1
100.0 5.7 34.3 11.4 25.7 14.3 45.7 31.4 17.1 2.9 8.6 11.4 20.0 2.9

44 2 9 10 2 1 25 13 6 1 2 7 4 11
100.0 4.5 20.5 22.7 4.5 2.3 56.8 29.5 13.6 2.3 4.5 15.9 9.1 25.0

2 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1
100.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0

9 1 6 1 2 0 1 2 2 0 0 0 0 3
100.0 11.1 66.7 11.1 22.2 0.0 11.1 22.2 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3

15 0 6 3 1 1 11 5 1 1 1 2 0 3
100.0 0.0 40.0 20.0 6.7 6.7 73.3 33.3 6.7 6.7 6.7 13.3 0.0 20.0

34 2 7 5 6 5 21 11 5 0 3 6 4 3
100.0 5.9 20.6 14.7 17.6 14.7 61.8 32.4 14.7 0.0 8.8 17.6 11.8 8.8

11 1 1 1 2 0 7 3 1 0 1 3 1 1
100.0 9.1 9.1 9.1 18.2 0.0 63.6 27.3 9.1 0.0 9.1 27.3 9.1 9.1

8 0 0 3 0 0 0 2 3 1 0 0 5 1
100.0 0.0 0.0 37.5 0.0 0.0 0.0 25.0 37.5 12.5 0.0 0.0 62.5 12.5

23 0 10 2 5 1 13 8 2 0 1 2 3 2
100.0 0.0 43.5 8.7 21.7 4.3 56.5 34.8 8.7 0.0 4.3 8.7 13.0 8.7

2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0
100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0
100.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
15 1 3 3 3 1 11 3 3 0 2 2 1 2

100.0 6.7 20.0 20.0 20.0 6.7 73.3 20.0 20.0 0.0 13.3 13.3 6.7 13.3
1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0

100.0 100.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
12 0 3 3 0 0 3 4 2 1 1 4 1 5

100.0 0.0 25.0 25.0 0.0 0.0 25.0 33.3 16.7 8.3 8.3 33.3 8.3 41.7
9 0 2 2 2 2 3 4 4 1 0 0 3 1

100.0 0.0 22.2 22.2 22.2 22.2 33.3 44.4 44.4 11.1 0.0 0.0 33.3 11.1
15 1 3 4 0 1 9 4 1 0 1 3 2 2

100.0 6.7 20.0 26.7 0.0 6.7 60.0 26.7 6.7 0.0 6.7 20.0 13.3 13.3
その他

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

その他

Q12. Ｑ１０で「活動していない」と回答された方に伺います。その理由について、次の中から３つまで選んでください。

全体

性別 男性

女性

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

Q11. 前問（Ｑ１０）で何らかの活動をしている（１～４を選択した）方
に伺います。そのような活動を始めたきっかけはどういったものでした
か。次の中からあてはまるものをすべて選んでください。

全体

性別 男性

女性
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合計 積極的に
参加した
い

ある程度
参加した
い

あまり参
加したく
ない

全く参加
したくな
い

わからな
い

371 95 197 38 13 28
100.0 25.6 53.1 10.2 3.5 7.5

176 46 90 18 8 14
100.0 26.1 51.1 10.2 4.5 8.0

195 49 107 20 5 14
100.0 25.1 54.9 10.3 2.6 7.2

12 4 5 2 0 1
100.0 33.3 41.7 16.7 0.0 8.3

17 2 9 3 1 2
100.0 11.8 52.9 17.6 5.9 11.8

68 14 42 5 3 4
100.0 20.6 61.8 7.4 4.4 5.9

113 30 53 13 5 12
100.0 26.5 46.9 11.5 4.4 10.6

76 13 46 5 3 9
100.0 17.1 60.5 6.6 3.9 11.8

85 32 42 10 1 0
100.0 37.6 49.4 11.8 1.2 0.0

105 22 60 13 4 6
100.0 21.0 57.1 12.4 3.8 5.7

12 3 7 1 0 1
100.0 25.0 58.3 8.3 0.0 8.3

26 5 16 2 1 2
100.0 19.2 61.5 7.7 3.8 7.7

4 2 1 0 0 1
100.0 50.0 25.0 0.0 0.0 25.0

52 11 26 6 2 7
100.0 21.2 50.0 11.5 3.8 13.5

1 0 0 0 1 0
100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

4 2 1 1 0 0
100.0 50.0 25.0 25.0 0.0 0.0

64 19 36 3 1 5
100.0 29.7 56.3 4.7 1.6 7.8

61 17 33 5 3 3
100.0 27.9 54.1 8.2 4.9 4.9

42 14 17 7 1 3
100.0 33.3 40.5 16.7 2.4 7.1

合計 地域自治
的活動
（町内
会・自治
会、防
火・防
犯・交通
安全、環
境美化、
お祭り・
地域行事
等の活
動）

社会貢
献・福祉
的活動
（高齢者
や障害者
への支
援、子育
てや子ど
もの健全
育成支
援、国際
交流、教
育・学習
支援等の
活動）

余暇・趣
味的活動
（文化・
スポー
ツ・レク
リエー
ション等
の活動）

その他

292 45 165 76 6
100.0 15.4 56.5 26.0 2.1

136 28 69 37 2
100.0 20.6 50.7 27.2 1.5

156 17 96 39 4
100.0 10.9 61.5 25.0 2.6

9 3 5 1 0
100.0 33.3 55.6 11.1 0.0

11 5 3 3 0
100.0 45.5 27.3 27.3 0.0

56 9 32 14 1
100.0 16.1 57.1 25.0 1.8

83 11 49 22 1
100.0 13.3 59.0 26.5 1.2

59 8 35 15 1
100.0 13.6 59.3 25.4 1.7

74 9 41 21 3
100.0 12.2 55.4 28.4 4.1

82 20 39 23 0
100.0 24.4 47.6 28.0 0.0

10 1 6 3 0
100.0 10.0 60.0 30.0 0.0

21 2 10 8 1
100.0 9.5 47.6 38.1 4.8

3 0 3 0 0
100.0 0.0 100.0 0.0 0.0

37 5 24 8 0
100.0 13.5 64.9 21.6 0.0

0 0 0 0 0
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

3 0 2 1 0
100.0 0.0 66.7 33.3 0.0

55 5 28 20 2
100.0 9.1 50.9 36.4 3.6

50 8 30 10 2
100.0 16.0 60.0 20.0 4.0

31 4 23 3 1
100.0 12.9 74.2 9.7 3.2

その他

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

その他

Q14. 前問（Ｑ１３）で「積極的に参加し
たい」「ある程度参加したい」と回答さ
れた方に伺います。以下のどのような活
動に興味がありますか。特に興味のある
活動を次の中から１つ選んでください。

全体

性別 男性

女性

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

Q13. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がな
い場合は65歳以降）に地域活動等に参加したいと思
いますか。当てはまるものを次の中から１つ選んで
ください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳
以降）の方は、現状についてお答えください。

全体

性別 男性

女性
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合計 地域や他
者との交
流を望ま
ないから

自分や家
族のため
に時間を
使いたい
から

体力的、
身体的に
自信がな
いから

面倒であ
るから

興味がな
いから

仕事をし
ているか
ら

経済的な
余裕がな
いから

近所に興
味のある
活動がな
いから

活動場所
までの移
動の手段
がないか
ら

一緒に活
動する仲
間がいな
いから

近所でど
のような
活動があ
るのかわ
からない
から

自分に
あった活
動が無い
から

その他

51 10 13 12 20 11 9 9 6 1 2 8 10 4
100.0 19.6 25.5 23.5 39.2 21.6 17.6 17.6 11.8 2.0 3.9 15.7 19.6 7.8

26 5 8 6 11 10 5 4 2 0 1 3 5 1
100.0 19.2 30.8 23.1 42.3 38.5 19.2 15.4 7.7 0.0 3.8 11.5 19.2 3.8

25 5 5 6 9 1 4 5 4 1 1 5 5 3
100.0 20.0 20.0 24.0 36.0 4.0 16.0 20.0 16.0 4.0 4.0 20.0 20.0 12.0

2 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0
100.0 0.0 50.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0

4 1 2 0 2 0 0 0 0 0 0 0 1 0
100.0 25.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0

8 1 4 2 4 2 0 1 1 0 1 1 0 1
100.0 12.5 50.0 25.0 50.0 25.0 0.0 12.5 12.5 0.0 12.5 12.5 0.0 12.5

18 3 5 3 10 7 2 2 1 0 1 3 1 2
100.0 16.7 27.8 16.7 55.6 38.9 11.1 11.1 5.6 0.0 5.6 16.7 5.6 11.1

8 2 0 2 3 1 2 3 0 0 0 1 2 1
100.0 25.0 0.0 25.0 37.5 12.5 25.0 37.5 0.0 0.0 0.0 12.5 25.0 12.5

11 3 1 4 0 1 5 3 4 1 0 2 5 0
100.0 27.3 9.1 36.4 0.0 9.1 45.5 27.3 36.4 9.1 0.0 18.2 45.5 0.0

17 1 5 2 8 5 3 2 1 0 0 1 3 1
100.0 5.9 29.4 11.8 47.1 29.4 17.6 11.8 5.9 0.0 0.0 5.9 17.6 5.9

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

3 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0
100.0 0.0 0.0 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8 3 3 0 3 2 2 1 2 0 2 4 0 1
100.0 37.5 37.5 0.0 37.5 25.0 25.0 12.5 25.0 0.0 25.0 50.0 0.0 12.5

1 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
100.0 100.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
100.0 0.0 100.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

4 0 0 2 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1
100.0 0.0 0.0 50.0 25.0 0.0 0.0 0.0 25.0 25.0 0.0 25.0 25.0 25.0

8 2 1 3 3 3 0 2 2 0 0 0 3 1
100.0 25.0 12.5 37.5 37.5 37.5 0.0 25.0 25.0 0.0 0.0 0.0 37.5 12.5

8 3 2 3 3 0 3 4 0 0 0 1 2 0
100.0 37.5 25.0 37.5 37.5 0.0 37.5 50.0 0.0 0.0 0.0 12.5 25.0 0.0

合計 地域活動
や社会貢
献活動を
行ってい
る団体等
の紹介
（広報
紙、ホー
ムページ
等への活
動紹介の
掲載な
ど）

地域活動
や社会貢
献活動に
関する講
演会やイ
ベントの
開催（シ
ンポジウ
ムや市民
大学等）

地域活動
への参加
方法等の
相談窓口
の拡充、
活動団体
とのマッ
チング支
援（相談
窓口の設
置等）

コミュニ
ケーショ
ンツール
に関する
研修会、
講習会の
実施（ス
マート
フォンで
のイン
ターネッ
ト・
SNS・オ
ンライン
会議ツー
ル等の使
い方講座
等）

活動参加
のための
送迎や移
動支援の
実施（送
迎サービ
ス等）

活動を奨
励する取
組の実施
（ボラン
ティアポ
イント制
度等）

地域活動
等には参
加したく
ない

その他 特になし

371 190 164 149 105 65 89 17 24 16
100.0 51.2 44.2 40.2 28.3 17.5 24.0 4.6 6.5 4.3

176 92 80 69 48 24 35 10 12 6
100.0 52.3 45.5 39.2 27.3 13.6 19.9 5.7 6.8 3.4

195 98 84 80 57 41 54 7 12 10
100.0 50.3 43.1 41.0 29.2 21.0 27.7 3.6 6.2 5.1

12 5 3 8 5 2 3 0 3 0
100.0 41.7 25.0 66.7 41.7 16.7 25.0 0.0 25.0 0.0

17 7 3 4 7 5 4 1 0 2
100.0 41.2 17.6 23.5 41.2 29.4 23.5 5.9 0.0 11.8

68 29 23 28 18 22 20 3 4 2
100.0 42.6 33.8 41.2 26.5 32.4 29.4 4.4 5.9 2.9

113 54 51 44 32 24 25 7 6 5
100.0 47.8 45.1 38.9 28.3 21.2 22.1 6.2 5.3 4.4

76 44 32 26 20 7 22 4 3 4
100.0 57.9 42.1 34.2 26.3 9.2 28.9 5.3 3.9 5.3

85 51 52 39 23 5 15 2 8 3
100.0 60.0 61.2 45.9 27.1 5.9 17.6 2.4 9.4 3.5

105 56 49 45 25 17 20 6 8 4
100.0 53.3 46.7 42.9 23.8 16.2 19.0 5.7 7.6 3.8

12 7 6 3 2 0 3 0 0 0
100.0 58.3 50.0 25.0 16.7 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0

26 14 10 7 4 1 8 1 3 1
100.0 53.8 38.5 26.9 15.4 3.8 30.8 3.8 11.5 3.8

4 1 2 2 1 1 0 0 1 0
100.0 25.0 50.0 50.0 25.0 25.0 0.0 0.0 25.0 0.0

52 23 20 18 18 15 16 2 0 1
100.0 44.2 38.5 34.6 34.6 28.8 30.8 3.8 0.0 1.9

1 0 0 0 0 0 0 1 0 0
100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

4 2 1 2 2 1 1 0 1 0
100.0 50.0 25.0 50.0 50.0 25.0 25.0 0.0 25.0 0.0

64 35 28 28 20 15 21 0 3 2
100.0 54.7 43.8 43.8 31.3 23.4 32.8 0.0 4.7 3.1

61 35 33 25 21 7 12 4 5 4
100.0 57.4 54.1 41.0 34.4 11.5 19.7 6.6 8.2 6.6

42 17 15 19 12 8 8 3 3 4
100.0 40.5 35.7 45.2 28.6 19.0 19.0 7.1 7.1 9.5

その他

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

その他

Q16. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に、地域活動等への参
加を希望するとしたら、どのような支援・サービスがあるとよいと思いますか。効果的だと思
うことを、次の中から３つまで選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以
上）の方は、現状について、お答えください。

全体

性別 男性

女性

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

Q15. Ｑ１３で地域活動や社会貢献活動に「あまり参加したくない」「全く参加したくない」と回答された方に伺います。その理由につい
て、次の中から３つまで選んでください。

全体

性別 男性

女性
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合計 オンデマ
ンド交通
の普及促
進（利用
者の事前
の予約に
より運行
するタク
シーや小
型バス等
の地域の
公共交
通）

カーシェ
アの普及
促進（登
録を行っ
た会員間
で特定の
自動車を
共同使用
するサー
ビス）

コミュニ
ティバス
の整備
（地域住
民の移動
手段を確
保するた
めに地方
自治体等
が積極的
に関与し
て運行す
る小型の
バス等）

ＭａａＳ
の普及促
進（各個
人の移動
ニーズに
対応し
て、複数
の公共交
通やその
他の移動
サービス
を最適に
組み合わ
せて検
索・予
約・決済
等を一括
で行える
サービ
ス）

自動運転
技術の普
及促進
（ドライ
バーを必
要とせ
ず、車そ
のものが
自律的に
走行する
技術）

福祉有償
運送や通
院等乗降
介助の普
及促進
（福祉有
償運送：
ＮＰＯ法
人等が、
障害者や
高齢者等
一人で公
共交通機
関を利用
すること
が困難な
方を対象
に、主に
小型車両
を使用し
て行う、
ドア・
ツー・ド
アの有償
の移送
サービ
ス）

公共交通
の定額利
用サービ
スの普及
促進
（例：シ
ルバーパ
ス、高齢
者向け割
引定期券
等）

公共交通
の利用運
賃助成の
普及促進
（例：バ
ス一回乗
車50円等
低額都度
払い方
式）

福祉のま
ちづくり
の普及促
進（高齢
者や障害
者を含め
た全ての
人が、安
全、安
心、快適
に暮ら
し、訪れ
ることが
できるま
ちづく
り）

その他 特になし

371 119 26 183 52 71 72 179 108 133 15 8
100.0 32.1 7.0 49.3 14.0 19.1 19.4 48.2 29.1 35.8 4.0 2.2

176 54 18 79 29 39 27 82 51 58 7 5
100.0 30.7 10.2 44.9 16.5 22.2 15.3 46.6 29.0 33.0 4.0 2.8

195 65 8 104 23 32 45 97 57 75 8 3
100.0 33.3 4.1 53.3 11.8 16.4 23.1 49.7 29.2 38.5 4.1 1.5

12 4 1 8 4 3 2 5 2 3 0 0
100.0 33.3 8.3 66.7 33.3 25.0 16.7 41.7 16.7 25.0 0.0 0.0

17 5 0 3 4 1 5 7 7 6 0 0
100.0 29.4 0.0 17.6 23.5 5.9 29.4 41.2 41.2 35.3 0.0 0.0

68 25 10 39 10 12 14 31 15 18 0 1
100.0 36.8 14.7 57.4 14.7 17.6 20.6 45.6 22.1 26.5 0.0 1.5
113 41 6 50 17 28 24 43 39 38 6 4

100.0 36.3 5.3 44.2 15.0 24.8 21.2 38.1 34.5 33.6 5.3 3.5
76 23 3 40 9 14 14 41 22 36 3 0

100.0 30.3 3.9 52.6 11.8 18.4 18.4 53.9 28.9 47.4 3.9 0.0
85 21 6 43 8 13 13 52 23 32 6 3

100.0 24.7 7.1 50.6 9.4 15.3 15.3 61.2 27.1 37.6 7.1 3.5
105 38 12 47 20 25 15 45 36 27 1 4

100.0 36.2 11.4 44.8 19.0 23.8 14.3 42.9 34.3 25.7 1.0 3.8
12 5 1 3 0 2 1 7 4 5 1 0

100.0 41.7 8.3 25.0 0.0 16.7 8.3 58.3 33.3 41.7 8.3 0.0
26 8 4 10 7 4 3 11 7 11 3 0

100.0 30.8 15.4 38.5 26.9 15.4 11.5 42.3 26.9 42.3 11.5 0.0
4 1 0 0 0 1 1 1 1 2 0 1

100.0 25.0 0.0 0.0 0.0 25.0 25.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0
52 21 1 24 10 14 18 18 14 20 2 0

100.0 40.4 1.9 46.2 19.2 26.9 34.6 34.6 26.9 38.5 3.8 0.0
1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0

100.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
4 1 1 4 1 1 1 3 0 0 0 0

100.0 25.0 25.0 100.0 25.0 25.0 25.0 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0
64 20 2 42 5 7 14 35 17 27 2 1

100.0 31.3 3.1 65.6 7.8 10.9 21.9 54.7 26.6 42.2 3.1 1.6
61 15 3 33 5 9 9 38 14 25 4 0

100.0 24.6 4.9 54.1 8.2 14.8 14.8 62.3 23.0 41.0 6.6 0.0
42 10 2 19 3 8 10 21 14 16 2 2

100.0 23.8 4.8 45.2 7.1 19.0 23.8 50.0 33.3 38.1 4.8 4.8

合計 活動量は
変わらな
い

活動量が
増えてい
る

活動量が
減ってい
る

その他

292 61 7 208 16
100.0 20.9 2.4 71.2 5.5

141 35 4 97 5
100.0 24.8 2.8 68.8 3.5

151 26 3 111 11
100.0 17.2 2.0 73.5 7.3

10 3 0 7 0
100.0 30.0 0.0 70.0 0.0

8 1 2 5 0
100.0 12.5 25.0 62.5 0.0

53 10 2 41 0
100.0 18.9 3.8 77.4 0.0

79 17 3 54 5
100.0 21.5 3.8 68.4 6.3

65 16 0 47 2
100.0 24.6 0.0 72.3 3.1

77 14 0 54 9
100.0 18.2 0.0 70.1 11.7

82 15 4 62 1
100.0 18.3 4.9 75.6 1.2

10 2 0 8 0
100.0 20.0 0.0 80.0 0.0

24 5 2 17 0
100.0 20.8 8.3 70.8 0.0

4 1 0 2 1
100.0 25.0 0.0 50.0 25.0

37 14 1 20 2
100.0 37.8 2.7 54.1 5.4

0 0 0 0 0
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

4 1 0 3 0
100.0 25.0 0.0 75.0 0.0

52 6 0 42 4
100.0 11.5 0.0 80.8 7.7

52 11 0 35 6
100.0 21.2 0.0 67.3 11.5

27 6 0 19 2
100.0 22.2 0.0 70.4 7.4

その他

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

その他

Q19. Ｑ１０で何らかの活動をしている
（１～４を選択した）方に伺います。新
型コロナウイルス感染症の流行により、
その活動状況は現在どのような状況か、
次の中から１つ選んでください。

全体

性別 男性

女性

職業 会社員

団体職員（NPO含む）

自営業

福祉サービス提供事業経営者

福祉サービス提供事業従事者

教職員

学生

主婦

無職

年代 20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

Q17. 様々な地域活動等に高齢期になっても引き続き参加できるようにするためには、高齢期の移動・外出支援も大
切ですが、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に向けて、あるとよい、又は進めるとよいと思う
移動・外出支援策とはどのようなものですか？次の中から３つ選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は
65歳以上）の方は、現状についてお答えください。

全体

性別 男性

女性
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合計 地域自治
的活動
（町内
会・自治
会、防
火・防
犯・交通
安全、環
境美化、
お祭り・
地域行事
等の活
動）

社会貢
献・福祉
的活動
（高齢者
や障害者
への支
援、子育
てや子ど
もの健全
育成支
援、国際
交流、教
育・学習
支援等の
活動）

余暇・趣
味的活動
（文化・
スポー
ツ・レク
リエー
ション等
の活動）

その他 活動して
いない

371 37 109 135 11 79
100.0 10.0 29.4 36.4 3.0 21.3

4 0 0 3 0 1
100.0 0.0 0.0 75.0 0.0 25.0

43 4 8 18 3 10
100.0 9.3 18.6 41.9 7.0 23.3

83 6 30 28 6 13
100.0 7.2 36.1 33.7 7.2 15.7

95 10 32 34 1 18
100.0 10.5 33.7 35.8 1.1 18.9

146 17 39 52 1 37
100.0 11.6 26.7 35.6 0.7 25.3

合計 地域や他
者との交
流を望ま
ないから

自分や家
族のため
に時間を
使いたい
から

体力的、
身体的に
自信がな
いから

面倒であ
るから

興味がな
いから

仕事をし
ているか
ら

経済的な
余裕がな
いから

近所に興
味のある
活動がな
いから

活動場所
までの移
動の手段
がないか
ら

一緒に活
動する仲
間がいな
いから

近所でど
のような
活動があ
るのかわ
からない
から

自分に
あった活
動が無い
から

その他

79 4 21 14 11 6 41 24 12 2 5 11 11 12
100.0 5.1 26.6 17.7 13.9 7.6 51.9 30.4 15.2 2.5 6.3 13.9 13.9 15.2

1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0
100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

10 0 2 3 1 0 3 5 1 0 0 1 4 3
100.0 0.0 20.0 30.0 10.0 0.0 30.0 50.0 10.0 0.0 0.0 10.0 40.0 30.0

13 2 2 3 4 2 4 4 2 0 1 1 2 1
100.0 15.4 15.4 23.1 30.8 15.4 30.8 30.8 15.4 0.0 7.7 7.7 15.4 7.7

18 0 4 4 4 2 12 6 4 0 1 3 2 1
100.0 0.0 22.2 22.2 22.2 11.1 66.7 33.3 22.2 0.0 5.6 16.7 11.1 5.6

37 2 13 3 2 2 22 9 4 2 3 6 2 7
100.0 5.4 35.1 8.1 5.4 5.4 59.5 24.3 10.8 5.4 8.1 16.2 5.4 18.9

合計 積極的に
参加した
い

ある程度
参加した
い

あまり参
加したく
ない

全く参加
したくな
い

わからな
い

371 95 197 38 13 28
100.0 25.6 53.1 10.2 3.5 7.5

4 0 2 1 1 0
100.0 0.0 50.0 25.0 25.0 0.0

43 12 21 2 3 5
100.0 27.9 48.8 4.7 7.0 11.6

83 24 44 7 3 5
100.0 28.9 53.0 8.4 3.6 6.0

95 20 61 8 1 5
100.0 21.1 64.2 8.4 1.1 5.3

146 39 69 20 5 13
100.0 26.7 47.3 13.7 3.4 8.9

合計 地域自治
的活動
（町内
会・自治
会、防
火・防
犯・交通
安全、環
境美化、
お祭り・
地域行事
等の活
動）

社会貢
献・福祉
的活動
（高齢者
や障害者
への支
援、子育
てや子ど
もの健全
育成支
援、国際
交流、教
育・学習
支援等の
活動）

余暇・趣
味的活動
（文化・
スポー
ツ・レク
リエー
ション等
の活動）

その他

292 45 165 76 6
100.0 15.4 56.5 26.0 2.1

2 0 0 2 0
100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

33 4 20 9 0
100.0 12.1 60.6 27.3 0.0

68 8 38 20 2
100.0 11.8 55.9 29.4 2.9

81 12 49 18 2
100.0 14.8 60.5 22.2 2.5

108 21 58 27 2
100.0 19.4 53.7 25.0 1.9

Q14. 前問（Ｑ１３）で「積極的に参加し
たい」「ある程度参加したい」と回答さ
れた方に伺います。以下のどのような活
動に興味がありますか。特に興味のある
活動を次の中から１つ選んでください。

全体

Q1. あなたの1週間の
平均的な外出頻度を教
えてください。(注：
新型コロナウイルス感
染症の流行前の状況
で、通勤、通学を含め
た外出頻度をお答えく
ださい)。

０日

１～２日

３～４日

５～６日

毎日

Q13. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がな
い場合は65歳以降）に地域活動等に参加したいと思
いますか。当てはまるものを次の中から１つ選んで
ください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳
以降）の方は、現状についてお答えください。

全体

Q1. あなたの1週間の
平均的な外出頻度を教
えてください。(注：
新型コロナウイルス感
染症の流行前の状況
で、通勤、通学を含め
た外出頻度をお答えく
ださい)。

０日

１～２日

３～４日

５～６日

毎日

Q12. Ｑ１０で「活動していない」と回答された方に伺います。その理由について、次の中から３つまで選んでください。

全体

Q1. あなたの1週間の
平均的な外出頻度を教
えてください。(注：
新型コロナウイルス感
染症の流行前の状況
で、通勤、通学を含め
た外出頻度をお答えく
ださい)。

０日

１～２日

３～４日

５～６日

毎日

Q10. あなたは、以下の活動をしていますか（注：新
型コロナウイルス感染症の流行前の状況を回答して
ください）。特によくしている活動を次の中から１
つ選んでください。

全体

Q1. あなたの1週間の
平均的な外出頻度を教
えてください。(注：
新型コロナウイルス感
染症の流行前の状況
で、通勤、通学を含め
た外出頻度をお答えく
ださい)。

０日

１～２日

３～４日

５～６日

毎日
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合計 地域や他
者との交
流を望ま
ないから

自分や家
族のため
に時間を
使いたい
から

体力的、
身体的に
自信がな
いから

面倒であ
るから

興味がな
いから

仕事をし
ているか
ら

経済的な
余裕がな
いから

近所に興
味のある
活動がな
いから

活動場所
までの移
動の手段
がないか
ら

一緒に活
動する仲
間がいな
いから

近所でど
のような
活動があ
るのかわ
からない
から

自分に
あった活
動が無い
から

その他

51 10 13 12 20 11 9 9 6 1 2 8 10 4
100.0 19.6 25.5 23.5 39.2 21.6 17.6 17.6 11.8 2.0 3.9 15.7 19.6 7.8

2 1 0 2 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0
100.0 50.0 0.0 100.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0

5 0 0 2 1 0 0 2 1 1 0 1 2 1
100.0 0.0 0.0 40.0 20.0 0.0 0.0 40.0 20.0 20.0 0.0 20.0 40.0 20.0

10 3 2 1 4 4 3 3 1 0 0 1 2 0
100.0 30.0 20.0 10.0 40.0 40.0 30.0 30.0 10.0 0.0 0.0 10.0 20.0 0.0

9 2 4 0 2 2 2 0 1 0 1 3 1 2
100.0 22.2 44.4 0.0 22.2 22.2 22.2 0.0 11.1 0.0 11.1 33.3 11.1 22.2

25 4 7 7 12 5 4 4 2 0 1 3 4 1
100.0 16.0 28.0 28.0 48.0 20.0 16.0 16.0 8.0 0.0 4.0 12.0 16.0 4.0

合計 地域活動
や社会貢
献活動を
行ってい
る団体等
の紹介
（広報
紙、ホー
ムページ
等への活
動紹介の
掲載な
ど）

地域活動
や社会貢
献活動に
関する講
演会やイ
ベントの
開催（シ
ンポジウ
ムや市民
大学等）

地域活動
への参加
方法等の
相談窓口
の拡充、
活動団体
とのマッ
チング支
援（相談
窓口の設
置等）

コミュニ
ケーショ
ンツール
に関する
研修会、
講習会の
実施（ス
マート
フォンで
のイン
ターネッ
ト・
SNS・オ
ンライン
会議ツー
ル等の使
い方講座
等）

活動参加
のための
送迎や移
動支援の
実施（送
迎サービ
ス等）

活動を奨
励する取
組の実施
（ボラン
ティアポ
イント制
度等）

地域活動
等には参
加したく
ない

その他 特になし

371 190 164 149 105 65 89 17 24 16
100.0 51.2 44.2 40.2 28.3 17.5 24.0 4.6 6.5 4.3

4 1 2 0 1 2 0 1 0 0
100.0 25.0 50.0 0.0 25.0 50.0 0.0 25.0 0.0 0.0

43 18 16 16 12 10 10 1 4 4
100.0 41.9 37.2 37.2 27.9 23.3 23.3 2.3 9.3 9.3

83 48 38 38 22 9 14 3 5 2
100.0 57.8 45.8 45.8 26.5 10.8 16.9 3.6 6.0 2.4

95 53 46 37 32 14 28 4 5 3
100.0 55.8 48.4 38.9 33.7 14.7 29.5 4.2 5.3 3.2

146 70 62 58 38 30 37 8 10 7
100.0 47.9 42.5 39.7 26.0 20.5 25.3 5.5 6.8 4.8

合計 オンデマ
ンド交通
の普及促
進（利用
者の事前
の予約に
より運行
するタク
シーや小
型バス等
の地域の
公共交
通）

カーシェ
アの普及
促進（登
録を行っ
た会員間
で特定の
自動車を
共同使用
するサー
ビス）

コミュニ
ティバス
の整備
（地域住
民の移動
手段を確
保するた
めに地方
自治体等
が積極的
に関与し
て運行す
る小型の
バス等）

ＭａａＳ
の普及促
進（各個
人の移動
ニーズに
対応し
て、複数
の公共交
通やその
他の移動
サービス
を最適に
組み合わ
せて検
索・予
約・決済
等を一括
で行える
サービ
ス）

自動運転
技術の普
及促進
（ドライ
バーを必
要とせ
ず、車そ
のものが
自律的に
走行する
技術）

福祉有償
運送や通
院等乗降
介助の普
及促進
（福祉有
償運送：
ＮＰＯ法
人等が、
障害者や
高齢者等
一人で公
共交通機
関を利用
すること
が困難な
方を対象
に、主に
小型車両
を使用し
て行う、
ドア・
ツー・ド
アの有償
の移送
サービ
ス）

公共交通
の定額利
用サービ
スの普及
促進
（例：シ
ルバーパ
ス、高齢
者向け割
引定期券
等）

公共交通
の利用運
賃助成の
普及促進
（例：バ
ス一回乗
車50円等
低額都度
払い方
式）

福祉のま
ちづくり
の普及促
進（高齢
者や障害
者を含め
た全ての
人が、安
全、安
心、快適
に暮ら
し、訪れ
ることが
できるま
ちづく
り）

その他 特になし

371 119 26 183 52 71 72 179 108 133 15 8
100.0 32.1 7.0 49.3 14.0 19.1 19.4 48.2 29.1 35.8 4.0 2.2

4 1 0 3 0 1 0 2 1 3 0 0
100.0 25.0 0.0 75.0 0.0 25.0 0.0 50.0 25.0 75.0 0.0 0.0

43 17 4 23 6 7 12 16 6 12 2 2
100.0 39.5 9.3 53.5 14.0 16.3 27.9 37.2 14.0 27.9 4.7 4.7

83 27 3 42 8 10 16 43 20 33 7 1
100.0 32.5 3.6 50.6 9.6 12.0 19.3 51.8 24.1 39.8 8.4 1.2

95 32 12 49 14 24 16 43 31 36 3 0
100.0 33.7 12.6 51.6 14.7 25.3 16.8 45.3 32.6 37.9 3.2 0.0

146 42 7 66 24 29 28 75 50 49 3 5
100.0 28.8 4.8 45.2 16.4 19.9 19.2 51.4 34.2 33.6 2.1 3.4

合計 地域活
動、社会
貢献のた
めの活動
（ボラン
ティア）

旅行や遊
び

趣味・ス
ポーツ活
動

働く・起
業する

のんびり
暮らす

家族、親
類との交
流

地方へ移
住する
（田舎で
農業等）

海外へ移
住する

その他 特になし わからな
い

371 189 181 209 144 95 71 18 14 12 3 2
100.0 50.9 48.8 56.3 38.8 25.6 19.1 4.9 3.8 3.2 0.8 0.5

122 65 55 75 40 25 30 5 5 4 1 1
100.0 53.3 45.1 61.5 32.8 20.5 24.6 4.1 4.1 3.3 0.8 0.8

123 54 73 66 57 34 21 8 6 5 0 1
100.0 43.9 59.3 53.7 46.3 27.6 17.1 6.5 4.9 4.1 0.0 0.8

59 31 27 33 27 14 11 3 0 0 1 0
100.0 52.5 45.8 55.9 45.8 23.7 18.6 5.1 0.0 0.0 1.7 0.0

67 39 26 35 20 22 9 2 3 3 1 0
100.0 58.2 38.8 52.2 29.9 32.8 13.4 3.0 4.5 4.5 1.5 0.0

Q9. ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）をどのように送りたいと考えていますか。特にしたいと
思う生活や活動を次から3つまで選んでください。

全体

Q2. あなたの同居者等
の有無を教えてくださ
い（配偶者以外には、
未婚の子供、既婚の子
供、孫、親等を含みま
す）。

同居者あり（配偶者）

同居者あり（配偶者と配偶者以
外）

同居者あり（配偶者以外）

同居者なし

Q17. 様々な地域活動等に高齢期になっても引き続き参加できるようにするためには、高齢期の移動・外出支援も大
切ですが、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に向けて、あるとよい、又は進めるとよいと思う
移動・外出支援策とはどのようなものですか？次の中から３つ選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は
65歳以上）の方は、現状についてお答えください。

全体

Q1. あなたの1週間の
平均的な外出頻度を教
えてください。(注：
新型コロナウイルス感
染症の流行前の状況
で、通勤、通学を含め
た外出頻度をお答えく
ださい)。

０日

１～２日

３～４日

５～６日

毎日

Q16. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に、地域活動等への参
加を希望するとしたら、どのような支援・サービスがあるとよいと思いますか。効果的だと思
うことを、次の中から３つまで選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以
上）の方は、現状について、お答えください。

全体

Q1. あなたの1週間の
平均的な外出頻度を教
えてください。(注：
新型コロナウイルス感
染症の流行前の状況
で、通勤、通学を含め
た外出頻度をお答えく
ださい)。

０日

１～２日

３～４日

５～６日

毎日

Q15. Ｑ１３で地域活動や社会貢献活動に「あまり参加したくない」「全く参加したくない」と回答された方に伺います。その理由につい
て、次の中から３つまで選んでください。

全体

Q1. あなたの1週間の
平均的な外出頻度を教
えてください。(注：
新型コロナウイルス感
染症の流行前の状況
で、通勤、通学を含め
た外出頻度をお答えく
ださい)。

０日

１～２日

３～４日

５～６日

毎日
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合計 地域自治
的活動
（町内
会・自治
会、防
火・防
犯・交通
安全、環
境美化、
お祭り・
地域行事
等の活
動）

社会貢
献・福祉
的活動
（高齢者
や障害者
への支
援、子育
てや子ど
もの健全
育成支
援、国際
交流、教
育・学習
支援等の
活動）

余暇・趣
味的活動
（文化・
スポー
ツ・レク
リエー
ション等
の活動）

その他 活動して
いない

371 37 109 135 11 79
100.0 10.0 29.4 36.4 3.0 21.3

122 14 41 43 4 20
100.0 11.5 33.6 35.2 3.3 16.4

123 14 32 50 1 26
100.0 11.4 26.0 40.7 0.8 21.1

59 5 17 20 4 13
100.0 8.5 28.8 33.9 6.8 22.0

67 4 19 22 2 20
100.0 6.0 28.4 32.8 3.0 29.9

合計 家族のす
すめ

友人・仲
間の誘い

もとも
と、興味
や問題意
識をもっ
ていたか
ら

近所に自
分の興味
ある活動
があった

行政（東
京都、区
市町村）
の情報を
みて

自分で探
して

その他

292 22 63 175 59 75 106 16
100.0 7.5 21.6 59.9 20.2 25.7 36.3 5.5

102 4 28 61 24 31 31 9
100.0 3.9 27.5 59.8 23.5 30.4 30.4 8.8

97 12 22 52 23 17 38 4
100.0 12.4 22.7 53.6 23.7 17.5 39.2 4.1

46 2 5 34 6 9 18 2
100.0 4.3 10.9 73.9 13.0 19.6 39.1 4.3

47 4 8 28 6 18 19 1
100.0 8.5 17.0 59.6 12.8 38.3 40.4 2.1

合計 地域や他
者との交
流を望ま
ないから

自分や家
族のため
に時間を
使いたい
から

体力的、
身体的に
自信がな
いから

面倒であ
るから

興味がな
いから

仕事をし
ているか
ら

経済的な
余裕がな
いから

近所に興
味のある
活動がな
いから

活動場所
までの移
動の手段
がないか
ら

一緒に活
動する仲
間がいな
いから

近所でど
のような
活動があ
るのかわ
からない
から

自分に
あった活
動が無い
から

その他

79 4 21 14 11 6 41 24 12 2 5 11 11 12
100.0 5.1 26.6 17.7 13.9 7.6 51.9 30.4 15.2 2.5 6.3 13.9 13.9 15.2

20 1 3 4 3 1 11 2 5 1 3 2 3 1
100.0 5.0 15.0 20.0 15.0 5.0 55.0 10.0 25.0 5.0 15.0 10.0 15.0 5.0

26 1 11 5 3 3 12 10 4 1 1 4 2 4
100.0 3.8 42.3 19.2 11.5 11.5 46.2 38.5 15.4 3.8 3.8 15.4 7.7 15.4

13 1 4 1 2 0 9 3 1 0 0 2 1 2
100.0 7.7 30.8 7.7 15.4 0.0 69.2 23.1 7.7 0.0 0.0 15.4 7.7 15.4

20 1 3 4 3 2 9 9 2 0 1 3 5 5
100.0 5.0 15.0 20.0 15.0 10.0 45.0 45.0 10.0 0.0 5.0 15.0 25.0 25.0

合計 積極的に
参加した
い

ある程度
参加した
い

あまり参
加したく
ない

全く参加
したくな
い

わからな
い

371 95 197 38 13 28
100.0 25.6 53.1 10.2 3.5 7.5

122 31 69 8 3 11
100.0 25.4 56.6 6.6 2.5 9.0

123 29 69 14 3 8
100.0 23.6 56.1 11.4 2.4 6.5

59 18 28 6 2 5
100.0 30.5 47.5 10.2 3.4 8.5

67 17 31 10 5 4
100.0 25.4 46.3 14.9 7.5 6.0

Q13. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がな
い場合は65歳以降）に地域活動等に参加したいと思
いますか。当てはまるものを次の中から１つ選んで
ください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳
以降）の方は、現状についてお答えください。

全体

Q2. あなたの同居者等
の有無を教えてくださ
い（配偶者以外には、
未婚の子供、既婚の子
供、孫、親等を含みま
す）。

同居者あり（配偶者）

同居者あり（配偶者と配偶者以
外）

同居者あり（配偶者以外）

同居者なし

Q12. Ｑ１０で「活動していない」と回答された方に伺います。その理由について、次の中から３つまで選んでください。

全体

Q2. あなたの同居者等
の有無を教えてくださ
い（配偶者以外には、
未婚の子供、既婚の子
供、孫、親等を含みま
す）。

同居者あり（配偶者）

同居者あり（配偶者と配偶者以
外）

同居者あり（配偶者以外）

同居者なし

Q11. 前問（Ｑ１０）で何らかの活動をしている（１～４を選択した）方
に伺います。そのような活動を始めたきっかけはどういったものでした
か。次の中からあてはまるものをすべて選んでください。

全体

Q2. あなたの同居者等
の有無を教えてくださ
い（配偶者以外には、
未婚の子供、既婚の子
供、孫、親等を含みま
す）。

同居者あり（配偶者）

同居者あり（配偶者と配偶者以
外）

同居者あり（配偶者以外）

同居者なし

Q10. あなたは、以下の活動をしていますか（注：新
型コロナウイルス感染症の流行前の状況を回答して
ください）。特によくしている活動を次の中から１
つ選んでください。

全体

Q2. あなたの同居者等
の有無を教えてくださ
い（配偶者以外には、
未婚の子供、既婚の子
供、孫、親等を含みま
す）。

同居者あり（配偶者）

同居者あり（配偶者と配偶者以
外）

同居者あり（配偶者以外）

同居者なし
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合計 地域自治
的活動
（町内
会・自治
会、防
火・防
犯・交通
安全、環
境美化、
お祭り・
地域行事
等の活
動）

社会貢
献・福祉
的活動
（高齢者
や障害者
への支
援、子育
てや子ど
もの健全
育成支
援、国際
交流、教
育・学習
支援等の
活動）

余暇・趣
味的活動
（文化・
スポー
ツ・レク
リエー
ション等
の活動）

その他

292 45 165 76 6
100.0 15.4 56.5 26.0 2.1

100 13 54 31 2
100.0 13.0 54.0 31.0 2.0

98 19 50 27 2
100.0 19.4 51.0 27.6 2.0

46 8 30 7 1
100.0 17.4 65.2 15.2 2.2

48 5 31 11 1
100.0 10.4 64.6 22.9 2.1

合計 地域や他
者との交
流を望ま
ないから

自分や家
族のため
に時間を
使いたい
から

体力的、
身体的に
自信がな
いから

面倒であ
るから

興味がな
いから

仕事をし
ているか
ら

経済的な
余裕がな
いから

近所に興
味のある
活動がな
いから

活動場所
までの移
動の手段
がないか
ら

一緒に活
動する仲
間がいな
いから

近所でど
のような
活動があ
るのかわ
からない
から

自分に
あった活
動が無い
から

その他

51 10 13 12 20 11 9 9 6 1 2 8 10 4
100.0 19.6 25.5 23.5 39.2 21.6 17.6 17.6 11.8 2.0 3.9 15.7 19.6 7.8

11 4 3 3 2 3 2 0 2 1 0 3 4 0
100.0 36.4 27.3 27.3 18.2 27.3 18.2 0.0 18.2 9.1 0.0 27.3 36.4 0.0

17 1 6 4 8 5 2 1 2 0 2 3 1 1
100.0 5.9 35.3 23.5 47.1 29.4 11.8 5.9 11.8 0.0 11.8 17.6 5.9 5.9

8 2 2 2 6 1 2 0 0 0 0 0 1 0
100.0 25.0 25.0 25.0 75.0 12.5 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0

15 3 2 3 4 2 3 8 2 0 0 2 4 3
100.0 20.0 13.3 20.0 26.7 13.3 20.0 53.3 13.3 0.0 0.0 13.3 26.7 20.0

合計 地域活動
や社会貢
献活動を
行ってい
る団体等
の紹介
（広報
紙、ホー
ムページ
等への活
動紹介の
掲載な
ど）

地域活動
や社会貢
献活動に
関する講
演会やイ
ベントの
開催（シ
ンポジウ
ムや市民
大学等）

地域活動
への参加
方法等の
相談窓口
の拡充、
活動団体
とのマッ
チング支
援（相談
窓口の設
置等）

コミュニ
ケーショ
ンツール
に関する
研修会、
講習会の
実施（ス
マート
フォンで
のイン
ターネッ
ト・
SNS・オ
ンライン
会議ツー
ル等の使
い方講座
等）

活動参加
のための
送迎や移
動支援の
実施（送
迎サービ
ス等）

活動を奨
励する取
組の実施
（ボラン
ティアポ
イント制
度等）

地域活動
等には参
加したく
ない

その他 特になし

371 190 164 149 105 65 89 17 24 16
100.0 51.2 44.2 40.2 28.3 17.5 24.0 4.6 6.5 4.3

122 69 58 55 35 13 31 3 6 4
100.0 56.6 47.5 45.1 28.7 10.7 25.4 2.5 4.9 3.3

123 59 56 49 35 26 28 6 7 4
100.0 48.0 45.5 39.8 28.5 21.1 22.8 4.9 5.7 3.3

59 28 23 21 22 14 13 4 3 2
100.0 47.5 39.0 35.6 37.3 23.7 22.0 6.8 5.1 3.4

67 34 27 24 13 12 17 4 8 6
100.0 50.7 40.3 35.8 19.4 17.9 25.4 6.0 11.9 9.0

合計 オンデマ
ンド交通
の普及促
進（利用
者の事前
の予約に
より運行
するタク
シーや小
型バス等
の地域の
公共交
通）

カーシェ
アの普及
促進（登
録を行っ
た会員間
で特定の
自動車を
共同使用
するサー
ビス）

コミュニ
ティバス
の整備
（地域住
民の移動
手段を確
保するた
めに地方
自治体等
が積極的
に関与し
て運行す
る小型の
バス等）

ＭａａＳ
の普及促
進（各個
人の移動
ニーズに
対応し
て、複数
の公共交
通やその
他の移動
サービス
を最適に
組み合わ
せて検
索・予
約・決済
等を一括
で行える
サービ
ス）

自動運転
技術の普
及促進
（ドライ
バーを必
要とせ
ず、車そ
のものが
自律的に
走行する
技術）

福祉有償
運送や通
院等乗降
介助の普
及促進
（福祉有
償運送：
ＮＰＯ法
人等が、
障害者や
高齢者等
一人で公
共交通機
関を利用
すること
が困難な
方を対象
に、主に
小型車両
を使用し
て行う、
ドア・
ツー・ド
アの有償
の移送
サービ
ス）

公共交通
の定額利
用サービ
スの普及
促進
（例：シ
ルバーパ
ス、高齢
者向け割
引定期券
等）

公共交通
の利用運
賃助成の
普及促進
（例：バ
ス一回乗
車50円等
低額都度
払い方
式）

福祉のま
ちづくり
の普及促
進（高齢
者や障害
者を含め
た全ての
人が、安
全、安
心、快適
に暮ら
し、訪れ
ることが
できるま
ちづく
り）

その他 特になし

371 119 26 183 52 71 72 179 108 133 15 8
100.0 32.1 7.0 49.3 14.0 19.1 19.4 48.2 29.1 35.8 4.0 2.2
122 35 9 62 18 26 25 61 37 49 6 2

100.0 28.7 7.4 50.8 14.8 21.3 20.5 50.0 30.3 40.2 4.9 1.6
123 42 9 59 16 26 27 58 33 43 4 3

100.0 34.1 7.3 48.0 13.0 21.1 22.0 47.2 26.8 35.0 3.3 2.4
59 19 6 31 7 4 8 32 22 18 0 0

100.0 32.2 10.2 52.5 11.9 6.8 13.6 54.2 37.3 30.5 0.0 0.0
67 23 2 31 11 15 12 28 16 23 5 3

100.0 34.3 3.0 46.3 16.4 22.4 17.9 41.8 23.9 34.3 7.5 4.5

Q17. 様々な地域活動等に高齢期になっても引き続き参加できるようにするためには、高齢期の移動・外出支援も大
切ですが、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に向けて、あるとよい、又は進めるとよいと思う
移動・外出支援策とはどのようなものですか？次の中から３つ選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は
65歳以上）の方は、現状についてお答えください。

全体

Q2. あなたの同居者等
の有無を教えてくださ
い（配偶者以外には、
未婚の子供、既婚の子
供、孫、親等を含みま
す）。

同居者あり（配偶者）

同居者あり（配偶者と配偶者以
外）

同居者あり（配偶者以外）

同居者なし

Q16. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に、地域活動等への参
加を希望するとしたら、どのような支援・サービスがあるとよいと思いますか。効果的だと思
うことを、次の中から３つまで選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以
上）の方は、現状について、お答えください。

全体

Q2. あなたの同居者等
の有無を教えてくださ
い（配偶者以外には、
未婚の子供、既婚の子
供、孫、親等を含みま
す）。

同居者あり（配偶者）

同居者あり（配偶者と配偶者以
外）

同居者あり（配偶者以外）

同居者なし

Q15. Ｑ１３で地域活動や社会貢献活動に「あまり参加したくない」「全く参加したくない」と回答された方に伺います。その理由につい
て、次の中から３つまで選んでください。

全体

Q2. あなたの同居者等
の有無を教えてくださ
い（配偶者以外には、
未婚の子供、既婚の子
供、孫、親等を含みま
す）。

同居者あり（配偶者）

同居者あり（配偶者と配偶者以
外）

同居者あり（配偶者以外）

同居者なし

Q14. 前問（Ｑ１３）で「積極的に参加し
たい」「ある程度参加したい」と回答さ
れた方に伺います。以下のどのような活
動に興味がありますか。特に興味のある
活動を次の中から１つ選んでください。

全体

Q2. あなたの同居者等
の有無を教えてくださ
い（配偶者以外には、
未婚の子供、既婚の子
供、孫、親等を含みま
す）。

同居者あり（配偶者）

同居者あり（配偶者と配偶者以
外）

同居者あり（配偶者以外）

同居者なし
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合計 地域活
動、社会
貢献のた
めの活動
（ボラン
ティア）

旅行や遊
び

趣味・ス
ポーツ活
動

働く・起
業する

のんびり
暮らす

家族、親
類との交
流

地方へ移
住する
（田舎で
農業等）

海外へ移
住する

その他 特になし わからな
い

371 189 181 209 144 95 71 18 14 12 3 2
100.0 50.9 48.8 56.3 38.8 25.6 19.1 4.9 3.8 3.2 0.8 0.5

37 28 20 21 20 5 7 1 0 0 0 0
100.0 75.7 54.1 56.8 54.1 13.5 18.9 2.7 0.0 0.0 0.0 0.0

109 79 43 61 41 19 25 3 3 3 1 1
100.0 72.5 39.4 56.0 37.6 17.4 22.9 2.8 2.8 2.8 0.9 0.9

135 59 79 91 47 40 27 6 9 6 1 0
100.0 43.7 58.5 67.4 34.8 29.6 20.0 4.4 6.7 4.4 0.7 0.0

11 4 3 6 4 2 2 0 0 1 0 0
100.0 36.4 27.3 54.5 36.4 18.2 18.2 0.0 0.0 9.1 0.0 0.0

79 19 36 30 32 29 10 8 2 2 1 1
100.0 24.1 45.6 38.0 40.5 36.7 12.7 10.1 2.5 2.5 1.3 1.3

合計 積極的に
参加した
い

ある程度
参加した
い

あまり参
加したく
ない

全く参加
したくな
い

わからな
い

371 95 197 38 13 28
100.0 25.6 53.1 10.2 3.5 7.5

37 18 17 2 0 0
100.0 48.6 45.9 5.4 0.0 0.0

109 44 57 4 0 4
100.0 40.4 52.3 3.7 0.0 3.7

135 20 85 10 5 15
100.0 14.8 63.0 7.4 3.7 11.1

11 2 4 3 0 2
100.0 18.2 36.4 27.3 0.0 18.2

79 11 34 19 8 7
100.0 13.9 43.0 24.1 10.1 8.9

合計 地域自治
的活動
（町内
会・自治
会、防
火・防
犯・交通
安全、環
境美化、
お祭り・
地域行事
等の活
動）

社会貢
献・福祉
的活動
（高齢者
や障害者
への支
援、子育
てや子ど
もの健全
育成支
援、国際
交流、教
育・学習
支援等の
活動）

余暇・趣
味的活動
（文化・
スポー
ツ・レク
リエー
ション等
の活動）

その他

292 45 165 76 6
100.0 15.4 56.5 26.0 2.1

35 19 10 5 1
100.0 54.3 28.6 14.3 2.9

101 6 87 7 1
100.0 5.9 86.1 6.9 1.0

105 11 39 52 3
100.0 10.5 37.1 49.5 2.9

6 1 4 0 1
100.0 16.7 66.7 0.0 16.7

45 8 25 12 0
100.0 17.8 55.6 26.7 0.0

合計 地域や他
者との交
流を望ま
ないから

自分や家
族のため
に時間を
使いたい
から

体力的、
身体的に
自信がな
いから

面倒であ
るから

興味がな
いから

仕事をし
ているか
ら

経済的な
余裕がな
いから

近所に興
味のある
活動がな
いから

活動場所
までの移
動の手段
がないか
ら

一緒に活
動する仲
間がいな
いから

近所でど
のような
活動があ
るのかわ
からない
から

自分に
あった活
動が無い
から

その他

51 10 13 12 20 11 9 9 6 1 2 8 10 4
100.0 19.6 25.5 23.5 39.2 21.6 17.6 17.6 11.8 2.0 3.9 15.7 19.6 7.8

2 0 0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0
100.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0

4 0 0 0 2 0 1 0 1 0 0 0 2 0
100.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 25.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0

15 5 3 3 9 5 1 1 0 1 0 4 1 1
100.0 33.3 20.0 20.0 60.0 33.3 6.7 6.7 0.0 6.7 0.0 26.7 6.7 6.7

3 1 1 1 1 0 1 0 2 0 0 0 1 0
100.0 33.3 33.3 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0

27 4 9 7 8 6 4 8 3 0 2 4 5 3
100.0 14.8 33.3 25.9 29.6 22.2 14.8 29.6 11.1 0.0 7.4 14.8 18.5 11.1

Q15. Ｑ１３で地域活動や社会貢献活動に「あまり参加したくない」「全く参加したくない」と回答された方に伺います。その理由につい
て、次の中から３つまで選んでください。

全体

Q10. あなたは、以下
の活動をしていますか
（注：新型コロナウイ
ルス感染症の流行前の
状況を回答してくださ
い）。特によくしてい
る活動を次の中から１
つ選んでください。

地域自治的活動（町内会・自治会、防火・
防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域
行事等の活動）
社会貢献・福祉的活動（高齢者や障害者へ
の支援、子育てや子どもの健全育成支援、
国際交流、教育・学習支援等の活動）
余暇・趣味的活動（文化・スポーツ・レク
リエーション等の活動）

その他

活動していない

Q14. 前問（Ｑ１３）で「積極的に参加し
たい」「ある程度参加したい」と回答さ
れた方に伺います。以下のどのような活
動に興味がありますか。特に興味のある
活動を次の中から１つ選んでください。

全体

Q10. あなたは、以下
の活動をしていますか
（注：新型コロナウイ
ルス感染症の流行前の
状況を回答してくださ
い）。特によくしてい
る活動を次の中から１
つ選んでください。

地域自治的活動（町内会・自治会、防火・
防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域
行事等の活動）
社会貢献・福祉的活動（高齢者や障害者へ
の支援、子育てや子どもの健全育成支援、
国際交流、教育・学習支援等の活動）
余暇・趣味的活動（文化・スポーツ・レク
リエーション等の活動）

その他

活動していない

Q13. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がな
い場合は65歳以降）に地域活動等に参加したいと思
いますか。当てはまるものを次の中から１つ選んで
ください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳
以降）の方は、現状についてお答えください。

全体

Q10. あなたは、以下
の活動をしていますか
（注：新型コロナウイ
ルス感染症の流行前の
状況を回答してくださ
い）。特によくしてい
る活動を次の中から１
つ選んでください。

地域自治的活動（町内会・自治会、防火・
防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域
行事等の活動）
社会貢献・福祉的活動（高齢者や障害者へ
の支援、子育てや子どもの健全育成支援、
国際交流、教育・学習支援等の活動）
余暇・趣味的活動（文化・スポーツ・レク
リエーション等の活動）

その他

活動していない

Q9. ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）をどのように送りたいと考えていますか。特にしたいと
思う生活や活動を次から3つまで選んでください。

全体

Q10. あなたは、以下
の活動をしていますか
（注：新型コロナウイ
ルス感染症の流行前の
状況を回答してくださ
い）。特によくしてい
る活動を次の中から１
つ選んでください。

地域自治的活動（町内会・自治会、防火・
防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域
行事等の活動）
社会貢献・福祉的活動（高齢者や障害者へ
の支援、子育てや子どもの健全育成支援、
国際交流、教育・学習支援等の活動）
余暇・趣味的活動（文化・スポーツ・レク
リエーション等の活動）

その他

活動していない
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合計 地域活動
や社会貢
献活動を
行ってい
る団体等
の紹介
（広報
紙、ホー
ムページ
等への活
動紹介の
掲載な
ど）

地域活動
や社会貢
献活動に
関する講
演会やイ
ベントの
開催（シ
ンポジウ
ムや市民
大学等）

地域活動
への参加
方法等の
相談窓口
の拡充、
活動団体
とのマッ
チング支
援（相談
窓口の設
置等）

コミュニ
ケーショ
ンツール
に関する
研修会、
講習会の
実施（ス
マート
フォンで
のイン
ターネッ
ト・
SNS・オ
ンライン
会議ツー
ル等の使
い方講座
等）

活動参加
のための
送迎や移
動支援の
実施（送
迎サービ
ス等）

活動を奨
励する取
組の実施
（ボラン
ティアポ
イント制
度等）

地域活動
等には参
加したく
ない

その他 特になし

371 190 164 149 105 65 89 17 24 16
100.0 51.2 44.2 40.2 28.3 17.5 24.0 4.6 6.5 4.3

37 26 17 18 11 4 7 0 3 1
100.0 70.3 45.9 48.6 29.7 10.8 18.9 0.0 8.1 2.7

109 63 65 47 39 15 30 1 5 1
100.0 57.8 59.6 43.1 35.8 13.8 27.5 0.9 4.6 0.9

135 74 58 51 28 22 31 6 7 8
100.0 54.8 43.0 37.8 20.7 16.3 23.0 4.4 5.2 5.9

11 2 2 5 3 1 2 0 4 1
100.0 18.2 18.2 45.5 27.3 9.1 18.2 0.0 36.4 9.1

79 25 22 28 24 23 19 10 5 5
100.0 31.6 27.8 35.4 30.4 29.1 24.1 12.7 6.3 6.3

合計 オンデマ
ンド交通
の普及促
進（利用
者の事前
の予約に
より運行
するタク
シーや小
型バス等
の地域の
公共交
通）

カーシェ
アの普及
促進（登
録を行っ
た会員間
で特定の
自動車を
共同使用
するサー
ビス）

コミュニ
ティバス
の整備
（地域住
民の移動
手段を確
保するた
めに地方
自治体等
が積極的
に関与し
て運行す
る小型の
バス等）

ＭａａＳ
の普及促
進（各個
人の移動
ニーズに
対応し
て、複数
の公共交
通やその
他の移動
サービス
を最適に
組み合わ
せて検
索・予
約・決済
等を一括
で行える
サービ
ス）

自動運転
技術の普
及促進
（ドライ
バーを必
要とせ
ず、車そ
のものが
自律的に
走行する
技術）

福祉有償
運送や通
院等乗降
介助の普
及促進
（福祉有
償運送：
ＮＰＯ法
人等が、
障害者や
高齢者等
一人で公
共交通機
関を利用
すること
が困難な
方を対象
に、主に
小型車両
を使用し
て行う、
ドア・
ツー・ド
アの有償
の移送
サービ
ス）

公共交通
の定額利
用サービ
スの普及
促進
（例：シ
ルバーパ
ス、高齢
者向け割
引定期券
等）

公共交通
の利用運
賃助成の
普及促進
（例：バ
ス一回乗
車50円等
低額都度
払い方
式）

福祉のま
ちづくり
の普及促
進（高齢
者や障害
者を含め
た全ての
人が、安
全、安
心、快適
に暮ら
し、訪れ
ることが
できるま
ちづく
り）

その他 特になし

371 119 26 183 52 71 72 179 108 133 15 8
100.0 32.1 7.0 49.3 14.0 19.1 19.4 48.2 29.1 35.8 4.0 2.2

37 15 6 18 2 8 4 21 11 11 1 1
100.0 40.5 16.2 48.6 5.4 21.6 10.8 56.8 29.7 29.7 2.7 2.7

109 27 10 56 20 23 28 50 28 43 7 1
100.0 24.8 9.2 51.4 18.3 21.1 25.7 45.9 25.7 39.4 6.4 0.9

135 52 7 64 21 25 23 66 38 38 4 4
100.0 38.5 5.2 47.4 15.6 18.5 17.0 48.9 28.1 28.1 3.0 3.0

11 1 0 6 1 1 2 6 5 6 1 0
100.0 9.1 0.0 54.5 9.1 9.1 18.2 54.5 45.5 54.5 9.1 0.0

79 24 3 39 8 14 15 36 26 35 2 2
100.0 30.4 3.8 49.4 10.1 17.7 19.0 45.6 32.9 44.3 2.5 2.5

合計 地域活
動、社会
貢献のた
めの活動
（ボラン
ティア）

旅行や遊
び

趣味・ス
ポーツ活
動

働く・起
業する

のんびり
暮らす

家族、親
類との交
流

地方へ移
住する
（田舎で
農業等）

海外へ移
住する

その他 特になし わからな
い

371 189 181 209 144 95 71 18 14 12 3 2
100.0 50.9 48.8 56.3 38.8 25.6 19.1 4.9 3.8 3.2 0.8 0.5

95 75 35 57 31 17 22 1 3 3 0 0
100.0 78.9 36.8 60.0 32.6 17.9 23.2 1.1 3.2 3.2 0.0 0.0

197 105 105 115 81 44 40 12 6 5 0 1
100.0 53.3 53.3 58.4 41.1 22.3 20.3 6.1 3.0 2.5 0.0 0.5

38 4 25 18 17 13 7 2 2 2 0 0
100.0 10.5 65.8 47.4 44.7 34.2 18.4 5.3 5.3 5.3 0.0 0.0

13 2 4 6 1 9 0 2 2 1 1 0
100.0 15.4 30.8 46.2 7.7 69.2 0.0 15.4 15.4 7.7 7.7 0.0

28 3 12 13 14 12 2 1 1 1 2 1
100.0 10.7 42.9 46.4 50.0 42.9 7.1 3.6 3.6 3.6 7.1 3.6

Q9. ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）をどのように送りたいと考えていますか。特にしたいと
思う生活や活動を次から3つまで選んでください。

全体

Q13. あなたは、ご自
身の定年退職後（又は
定年がない場合は65歳
以降）に地域活動等に
参加したいと思います
か。当てはまるものを
次の中から１つ選んで
ください。定年退職後
（又は定年がない場合
は65歳以降）の方は、
現状についてお答えく
ださい。

積極的に参加したい

ある程度参加したい

あまり参加したくない

全く参加したくない

わからない

Q17. 様々な地域活動等に高齢期になっても引き続き参加できるようにするためには、高齢期の移動・外出支援も大
切ですが、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に向けて、あるとよい、又は進めるとよいと思う
移動・外出支援策とはどのようなものですか？次の中から３つ選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は
65歳以上）の方は、現状についてお答えください。

全体

Q10. あなたは、以下
の活動をしていますか
（注：新型コロナウイ
ルス感染症の流行前の
状況を回答してくださ
い）。特によくしてい
る活動を次の中から１
つ選んでください。

地域自治的活動（町内会・自治会、防火・
防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域
行事等の活動）
社会貢献・福祉的活動（高齢者や障害者へ
の支援、子育てや子どもの健全育成支援、
国際交流、教育・学習支援等の活動）
余暇・趣味的活動（文化・スポーツ・レク
リエーション等の活動）

その他

活動していない

Q16. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に、地域活動等への参
加を希望するとしたら、どのような支援・サービスがあるとよいと思いますか。効果的だと思
うことを、次の中から３つまで選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以
上）の方は、現状について、お答えください。

全体

Q10. あなたは、以下
の活動をしていますか
（注：新型コロナウイ
ルス感染症の流行前の
状況を回答してくださ
い）。特によくしてい
る活動を次の中から１
つ選んでください。

地域自治的活動（町内会・自治会、防火・
防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域
行事等の活動）
社会貢献・福祉的活動（高齢者や障害者へ
の支援、子育てや子どもの健全育成支援、
国際交流、教育・学習支援等の活動）
余暇・趣味的活動（文化・スポーツ・レク
リエーション等の活動）

その他

活動していない
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合計 地域自治
的活動
（町内
会・自治
会、防
火・防
犯・交通
安全、環
境美化、
お祭り・
地域行事
等の活
動）

社会貢
献・福祉
的活動
（高齢者
や障害者
への支
援、子育
てや子ど
もの健全
育成支
援、国際
交流、教
育・学習
支援等の
活動）

余暇・趣
味的活動
（文化・
スポー
ツ・レク
リエー
ション等
の活動）

その他 活動して
いない

371 37 109 135 11 79
100.0 10.0 29.4 36.4 3.0 21.3

95 18 44 20 2 11
100.0 18.9 46.3 21.1 2.1 11.6

197 17 57 85 4 34
100.0 8.6 28.9 43.1 2.0 17.3

38 2 4 10 3 19
100.0 5.3 10.5 26.3 7.9 50.0

13 0 0 5 0 8
100.0 0.0 0.0 38.5 0.0 61.5

28 0 4 15 2 7
100.0 0.0 14.3 53.6 7.1 25.0

合計 地域活動
や社会貢
献活動を
行ってい
る団体等
の紹介
（広報
紙、ホー
ムページ
等への活
動紹介の
掲載な
ど）

地域活動
や社会貢
献活動に
関する講
演会やイ
ベントの
開催（シ
ンポジウ
ムや市民
大学等）

地域活動
への参加
方法等の
相談窓口
の拡充、
活動団体
とのマッ
チング支
援（相談
窓口の設
置等）

コミュニ
ケーショ
ンツール
に関する
研修会、
講習会の
実施（ス
マート
フォンで
のイン
ターネッ
ト・
SNS・オ
ンライン
会議ツー
ル等の使
い方講座
等）

活動参加
のための
送迎や移
動支援の
実施（送
迎サービ
ス等）

活動を奨
励する取
組の実施
（ボラン
ティアポ
イント制
度等）

地域活動
等には参
加したく
ない

その他 特になし

371 190 164 149 105 65 89 17 24 16
100.0 51.2 44.2 40.2 28.3 17.5 24.0 4.6 6.5 4.3

95 60 47 46 33 14 22 0 7 3
100.0 63.2 49.5 48.4 34.7 14.7 23.2 0.0 7.4 3.2

197 103 100 77 58 38 57 0 10 4
100.0 52.3 50.8 39.1 29.4 19.3 28.9 0.0 5.1 2.0

38 10 10 11 8 7 4 9 5 4
100.0 26.3 26.3 28.9 21.1 18.4 10.5 23.7 13.2 10.5

13 2 0 2 1 1 1 8 1 1
100.0 15.4 0.0 15.4 7.7 7.7 7.7 61.5 7.7 7.7

28 15 7 13 5 5 5 0 1 4
100.0 53.6 25.0 46.4 17.9 17.9 17.9 0.0 3.6 14.3

合計 オンデマ
ンド交通
の普及促
進（利用
者の事前
の予約に
より運行
するタク
シーや小
型バス等
の地域の
公共交
通）

カーシェ
アの普及
促進（登
録を行っ
た会員間
で特定の
自動車を
共同使用
するサー
ビス）

コミュニ
ティバス
の整備
（地域住
民の移動
手段を確
保するた
めに地方
自治体等
が積極的
に関与し
て運行す
る小型の
バス等）

ＭａａＳ
の普及促
進（各個
人の移動
ニーズに
対応し
て、複数
の公共交
通やその
他の移動
サービス
を最適に
組み合わ
せて検
索・予
約・決済
等を一括
で行える
サービ
ス）

自動運転
技術の普
及促進
（ドライ
バーを必
要とせ
ず、車そ
のものが
自律的に
走行する
技術）

福祉有償
運送や通
院等乗降
介助の普
及促進
（福祉有
償運送：
ＮＰＯ法
人等が、
障害者や
高齢者等
一人で公
共交通機
関を利用
すること
が困難な
方を対象
に、主に
小型車両
を使用し
て行う、
ドア・
ツー・ド
アの有償
の移送
サービ
ス）

公共交通
の定額利
用サービ
スの普及
促進
（例：シ
ルバーパ
ス、高齢
者向け割
引定期券
等）

公共交通
の利用運
賃助成の
普及促進
（例：バ
ス一回乗
車50円等
低額都度
払い方
式）

福祉のま
ちづくり
の普及促
進（高齢
者や障害
者を含め
た全ての
人が、安
全、安
心、快適
に暮ら
し、訪れ
ることが
できるま
ちづく
り）

その他 特になし

371 119 26 183 52 71 72 179 108 133 15 8
100.0 32.1 7.0 49.3 14.0 19.1 19.4 48.2 29.1 35.8 4.0 2.2

95 28 6 49 12 22 23 41 27 34 2 3
100.0 29.5 6.3 51.6 12.6 23.2 24.2 43.2 28.4 35.8 2.1 3.2

197 65 16 102 29 32 35 97 57 78 9 2
100.0 33.0 8.1 51.8 14.7 16.2 17.8 49.2 28.9 39.6 4.6 1.0

38 12 1 17 5 8 4 23 14 7 1 2
100.0 31.6 2.6 44.7 13.2 21.1 10.5 60.5 36.8 18.4 2.6 5.3

13 8 1 6 2 3 2 5 2 3 1 0
100.0 61.5 7.7 46.2 15.4 23.1 15.4 38.5 15.4 23.1 7.7 0.0

28 6 2 9 4 6 8 13 8 11 2 1
100.0 21.4 7.1 32.1 14.3 21.4 28.6 46.4 28.6 39.3 7.1 3.6

Q17. 様々な地域活動等に高齢期になっても引き続き参加できるようにするためには、高齢期の移動・外出支援も大
切ですが、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に向けて、あるとよい、又は進めるとよいと思う
移動・外出支援策とはどのようなものですか？次の中から３つ選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は
65歳以上）の方は、現状についてお答えください。

全体

Q13. あなたは、ご自身
の定年退職後（又は定
年がない場合は65歳以
降）に地域活動等に参
加したいと思います
か。当てはまるものを
次の中から１つ選んで
ください。定年退職後
（又は定年がない場合
は65歳以降）の方は、
現状についてお答えく
ださい。

積極的に参加したい

ある程度参加したい

あまり参加したくない

全く参加したくない

わからない

Q16. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に、地域活動等への参
加を希望するとしたら、どのような支援・サービスがあるとよいと思いますか。効果的だと思
うことを、次の中から３つまで選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以
上）の方は、現状について、お答えください。

全体

Q13. あなたは、ご自身
の定年退職後（又は定
年がない場合は65歳以
降）に地域活動等に参
加したいと思います
か。当てはまるものを
次の中から１つ選んで
ください。定年退職後
（又は定年がない場合
は65歳以降）の方は、
現状についてお答えく
ださい。

積極的に参加したい

ある程度参加したい

あまり参加したくない

全く参加したくない

わからない

Q10. あなたは、以下の活動をしていますか（注：新
型コロナウイルス感染症の流行前の状況を回答して
ください）。特によくしている活動を次の中から１
つ選んでください。

全体

Q13. あなたは、ご自身
の定年退職後（又は定
年がない場合は65歳以
降）に地域活動等に参
加したいと思います
か。当てはまるものを
次の中から１つ選んで
ください。定年退職後
（又は定年がない場合
は65歳以降）の方は、
現状についてお答えく
ださい。

積極的に参加したい

ある程度参加したい

あまり参加したくない

全く参加したくない

わからない
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合計 地域活動
や社会貢
献活動を
行ってい
る団体等
の紹介
（広報
紙、ホー
ムページ
等への活
動紹介の
掲載な
ど）

地域活動
や社会貢
献活動に
関する講
演会やイ
ベントの
開催（シ
ンポジウ
ムや市民
大学等）

地域活動
への参加
方法等の
相談窓口
の拡充、
活動団体
とのマッ
チング支
援（相談
窓口の設
置等）

コミュニ
ケーショ
ンツール
に関する
研修会、
講習会の
実施（ス
マート
フォンで
のイン
ターネッ
ト・
SNS・オ
ンライン
会議ツー
ル等の使
い方講座
等）

活動参加
のための
送迎や移
動支援の
実施（送
迎サービ
ス等）

活動を奨
励する取
組の実施
（ボラン
ティアポ
イント制
度等）

地域活動
等には参
加したく
ない

その他 特になし

371 190 164 149 105 65 89 17 24 16
100.0 51.2 44.2 40.2 28.3 17.5 24.0 4.6 6.5 4.3

45 31 19 20 15 4 9 0 4 2
100.0 68.9 42.2 44.4 33.3 8.9 20.0 0.0 8.9 4.4

165 92 95 78 52 32 43 0 9 3
100.0 55.8 57.6 47.3 31.5 19.4 26.1 0.0 5.5 1.8

76 36 30 24 23 16 26 0 3 2
100.0 47.4 39.5 31.6 30.3 21.1 34.2 0.0 3.9 2.6

6 4 3 1 1 0 1 0 1 0
100.0 66.7 50.0 16.7 16.7 0.0 16.7 0.0 16.7 0.0

合計 オンデマ
ンド交通
の普及促
進（利用
者の事前
の予約に
より運行
するタク
シーや小
型バス等
の地域の
公共交
通）

カーシェ
アの普及
促進（登
録を行っ
た会員間
で特定の
自動車を
共同使用
するサー
ビス）

コミュニ
ティバス
の整備
（地域住
民の移動
手段を確
保するた
めに地方
自治体等
が積極的
に関与し
て運行す
る小型の
バス等）

ＭａａＳ
の普及促
進（各個
人の移動
ニーズに
対応し
て、複数
の公共交
通やその
他の移動
サービス
を最適に
組み合わ
せて検
索・予
約・決済
等を一括
で行える
サービ
ス）

自動運転
技術の普
及促進
（ドライ
バーを必
要とせ
ず、車そ
のものが
自律的に
走行する
技術）

福祉有償
運送や通
院等乗降
介助の普
及促進
（福祉有
償運送：
ＮＰＯ法
人等が、
障害者や
高齢者等
一人で公
共交通機
関を利用
すること
が困難な
方を対象
に、主に
小型車両
を使用し
て行う、
ドア・
ツー・ド
アの有償
の移送
サービ
ス）

公共交通
の定額利
用サービ
スの普及
促進
（例：シ
ルバーパ
ス、高齢
者向け割
引定期券
等）

公共交通
の利用運
賃助成の
普及促進
（例：バ
ス一回乗
車50円等
低額都度
払い方
式）

福祉のま
ちづくり
の普及促
進（高齢
者や障害
者を含め
た全ての
人が、安
全、安
心、快適
に暮ら
し、訪れ
ることが
できるま
ちづく
り）

その他 特になし

371 119 26 183 52 71 72 179 108 133 15 8
100.0 32.1 7.0 49.3 14.0 19.1 19.4 48.2 29.1 35.8 4.0 2.2

45 19 4 19 5 7 8 23 13 14 1 1
100.0 42.2 8.9 42.2 11.1 15.6 17.8 51.1 28.9 31.1 2.2 2.2

165 52 15 91 23 32 38 73 45 67 4 2
100.0 31.5 9.1 55.2 13.9 19.4 23.0 44.2 27.3 40.6 2.4 1.2

76 22 3 40 13 14 11 39 24 29 4 1
100.0 28.9 3.9 52.6 17.1 18.4 14.5 51.3 31.6 38.2 5.3 1.3

6 0 0 1 0 1 1 3 2 2 2 1
100.0 0.0 0.0 16.7 0.0 16.7 16.7 50.0 33.3 33.3 33.3 16.7

Q17. 様々な地域活動等に高齢期になっても引き続き参加できるようにするためには、高齢期の移動・外出支援も大
切ですが、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に向けて、あるとよい、又は進めるとよいと思う
移動・外出支援策とはどのようなものですか？次の中から３つ選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は
65歳以上）の方は、現状についてお答えください。

全体

Q14. 前問（Ｑ１３）で
「積極的に参加した
い」「ある程度参加し
たい」と回答された方
に伺います。以下のど
のような活動に興味が
ありますか。特に興味
のある活動を次の中か
ら１つ選んでくださ
い。

地域自治的活動（町内会・自治会、防火・
防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域
行事等の活動）
社会貢献・福祉的活動（高齢者や障害者へ
の支援、子育てや子どもの健全育成支援、
国際交流、教育・学習支援等の活動）
余暇・趣味的活動（文化・スポーツ・レク
リエーション等の活動）

その他

Q16. あなたは、ご自身の定年退職後（又は定年がない場合は65歳以降）に、地域活動等への参
加を希望するとしたら、どのような支援・サービスがあるとよいと思いますか。効果的だと思
うことを、次の中から３つまで選んでください。定年退職後（又は定年がない場合は65歳以
上）の方は、現状について、お答えください。

全体

Q14. 前問（Ｑ１３）で
「積極的に参加した
い」「ある程度参加し
たい」と回答された方
に伺います。以下のど
のような活動に興味が
ありますか。特に興味
のある活動を次の中か
ら１つ選んでくださ
い。

地域自治的活動（町内会・自治会、防火・
防犯・交通安全、環境美化、お祭り・地域
行事等の活動）
社会貢献・福祉的活動（高齢者や障害者へ
の支援、子育てや子どもの健全育成支援、
国際交流、教育・学習支援等の活動）
余暇・趣味的活動（文化・スポーツ・レク
リエーション等の活動）

その他

- 45 -


	設問
	Q1
	Q2
	Q3
	Q4
	Q5
	Q6
	Q7
	Q8
	Q9
	Q10
	Q11
	Q12
	Q13
	Q14
	Q15
	Q16
	Q17
	Q18
	Q19
	Q20　
	クロス集計

